

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőség nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Strausz Sándor könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak, nyiltelek és hirdetések.

Telefon szám 34.

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Előfizetési árak:

Égész évre 8 kor
Fél évre 4 kor
Negyed évre 2 kor
Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Nyilttérre petitsora 50 fillér.

Felelős szerkesztő:
ZRINYI KAROLY.

Főszerkesztő:
MARGITAI JÓZSEF.

Kiadó és lap tulajdonos:
STRAUSZ SÁNDOR.

Részletre.

Ez a csatakiállítás mintha kissé alábbhagyott volna. Az új végrehajtási törvény kissé megszorította a mindent részletre eladók eladási kedvét s a sommás perek légiója, mely ezekből az ügyletekből származott, mintha valamelyest megcsappant volna, az egész ország bírói karának legnagyobb örömére.

Am az aranji szép napok eljövételét mutató korszak hamar elmúlt. A részletkereskedők egy része ugyan becsukta a boltot, de csak azért, hogy helyet adjon az új és újabb vállalkozóknak, akik még mindig, sőt még inkább merészlik portékáikat a szegényebb néposztálynak, csekély részletekre, de annál busásabb árak mellett eladni. S folyik a részletüzlet vígan tovább.

Mindent, mindent kaphatunk részletre az ágyterítőtől, fel egészen a Browning pisztolyig; a fogpiszkálótól egészen az Uchatius ágyugig. A lortélyos részletügynökök, különféle áruhákba öltözve, mindig megtalálják a módját a közönség becsapásának s mindenkor lesznek naiv hiszékenyek, akik felülnek mindama maszlagoknak, melyeket a rutnizozott átkereskedők, legfőbbnyire áhírlapírók beadnak nekik.

S nem lehet ellenük védekezni. Mert majd hazafias könyvek, hazafias célokát sejtető sorsjegyek, majd tényleg tisztességes jótékony egyesületek segélyezését mondják a célnak s csak mikor a kámpány már lezajlott, veszi észre a becsapottak tábora, hogy bizony-bizony ismét csak hiszékenységek áldozatát estek s a célt, melyet vásárlásukkal előmozdítottak, nem szolgáltatta az eszköz, amellyel azt végre vitték.

A részletre jelszó most is épen úgy dühöng, mint annak előtte; csak valamivel óvatosabbak az eladók. A vevők azok még ma is ép olyan könnyen hívők, mint a régi időkben, amikor még az új végrehajtási törvényt nem alkották meg azok, akik ezzel ennek a lehetetlen kereskedelemnek egyszer s mindenkorra véget akartak vetni.

Oh de minő nagyot csalódhatott az, kinek célja volt a szegény hiszékeny népek segítségül sietni a nálánál ravaszabb, kitantultabb ügynökökkel szemben. Most már láthatjuk, hogy az a pillanatnyi ijedelem, melyet az új törvény ezekben a kereskedőkben kellett, hamarosan véget ért s ime, most már rá sem hederítve, épen úgy folytatják ksded játékaikat, mint a multban; semmi sem gátolja őket abban, hogy könynyelmű hitelezéseikkel bajba ne rántsák azt

a fagyaszító közönséget, amelynek sem azokra az irodalmi termékekre, melyeket részletekre árusítanak, sem azokra a fényképező gépekre, löfegyverekre s egyéb felesleges holmira szükségük nincsen, a részletkereskedők ez ország lakosságát oly tulontúl elarasztják.

Az új törvény tehát mit sem változtatott a régi helyzeten. Nem változtatott pedig azért, mert a gyakorlat nem fogatosítja a törvényt abban az intencióban, amelyben azt alapítója megalkotta. Nem védi a kismembert, azaz nem jobban, mint annak előtte, épen hogy a fizetéssel bírók letilhatatlan részét emelle kétszeresére. De azt, amit gondoltak; hogy a kétszobás s alatta állók burtozatát ne lehessen bántani, vagyis hogy a családok existenciáját ne lehessen a végrehajtások s azok fogatosításával feldülni, ezt az új törvény épen alkalmazásának módjában nem tudta behozni s így a kismember érdeke e téren védelemben tovább sem részesül.

Részletre! Hangzik fel újból amár eltemetettnek hitt jelszó, a részletre vevők keserves könnyei áztatják továbbra is a hazai talajt, az új törvény átkötőinek legnagyobb keservére.

A stridóvári távirtdahivatal létesítése.

A csáktornyai járás 13 községből álló stridóvári és 9 községből álló felsőmihályfalvai körjegyzősége, valamint a maraszentmártoni körjegyzőség 4 községe földrajzi fekvésüknek fogva nemcsak a vasúti közlekedési gócpontoktól, de a legközelebbi s távirtda szolgáltatást is teljesítő vasúti állomástól. valamint posta-távirtdahivataltól is 7. 12—19. 14 kilométernyi távolságra esnek.

Ezen körülmény kiszámíthatatlan hátrányai nemcsak a magyar nemzetiségi érdekek előremozdítására s a minden közérdeket felelő közigazgatási szolgálat gyorsaságára és sikerére hatnak felette bönítőlag, hanem a túlnyomóan föld- és szőlőművelésből élő, részint pedig a vidék termékeinek vásárlásával és tovább eladásával foglalkozó lakosság magánérdekei szempontjából is nem csekély akadályai a lakosság anyagi jóléte előmozdításának, tehát — ha közvetve is — nemzetgazdasági szempontból is károsak.

Habár a fent említett községek vasúti közlekedési viszonyainak ez időszakbeli javításáról senki reményt nem táplálhat, mégis mutatkozik egy mód, amellyel a közszolgálat jelentékeny mértékben megkönnyíthető s mely által a fentebb felsorolt 26 községnek körülbelül 10000 lélekszámot kitevő lakos-

sága, ha ugyan teljesen nem is, de lényegesen kárpótoltatnék a külvilággal való könnyebb érintkezés elősegítésével.

Erre irányul már régóta Stridóvár és környéke lakosságának abbéli óhaja, hogy a stridóvári m. kir. postahivatalnál államköltségen távirtdaszolgálat is létesíthessék. Ez azonban ezideig csak jámbor óhaj maradt. De konkrétan alakot öltött az ügy ezáltal Szalmay József járási főszolgabíró alábbi felterjesztésével, melyet még a mult év végén a vármegyei alispáni hivatalhoz intézett s melyben a helyzet alapos felállításával az alispánt a határszéli lakosság méltányos kérésének előmozdítására, illetőleg teljesítésére felkérte.

A felterjesztés szerint a stridóvári távirtdahivatali felállítás megszüntetné azon rendkívüli hátrányos helyzetet, mely a felsorolt határszéli s a járási székhelytől távol eső községeknek, azok körjegyzőivel és csendőrszeivel való nehézkes és késedelmes érintkezéséből származik.

A stridóvári postával kapcsolatos távirtdahivatal lenne hivatala jelentékenyen megkönnyíthetné itt a határszélen az útlevél nélküli kivándorlás megakadályozását, a leánykereskedés és minden néven nevezendő csempészlet megállítását, mert a magyar-osztrák határszélen levő stridóvári, felsőmihályfalvai körjegyzőségeken keresztül a szomszédos Stajernak lutenbergi vasúti állomásához épén, mivel a hatóság és csendőrség idejében való és gyors értesítése távirtda hiányában késedelmes, jelenleg nagyon könnyű minden ellenőrzés kikerülésével kijutni, kiszökni.

A felsorolt községek lakossága, de különösen Stridóvár és vidéke majdnem kivétel nélkül kénytelen a lutenbergi távirtdát közléségénél fogva igénybe venni. A táviratok rendszerint külföldönkökkel továbbítják Lutenbergbe, ahol így alkalmitag a legkülönbözőbb háztartási, fogyasztási cikkeket vásárolnak. Lőporhoz minden hatósági engedély nélkül tetszés szerinti mennyiségben hozzájuthatnak, miáltal a magyar hatóságnak a lőpor-árúsítás köflatozására irányuló intézkedését kijátszák, a személy- és vagyonbiztonság megóvását pedig ezáltal megnehezítik.

A kiválóan szőlő és gyümölcsnek nagyban természetével foglalkozó lakosság a termények árhullámozásáról mindig késedelmesen értesül amit lőkép a szomszédos osztrák vásárlók és kereskedők a magyar termelők jelentékeny anyagi károsításával elég élelmekes kihatásúnak.

Miután a távirtdaszolgálatnak a stridó-

Ne tétovázzék, ha fáj a feje,

:: hanem használjon azonnal ::

Beretvás-pastillát

amely 10 perc alatt a legmarkább migráint és fejfájást elűnteszi. Örvögek által ajánlv. Kapható minden gyógyszerárban. Ára 720. — Készíti Beretvás Tamás gyógyszerész Kispeszen. 3 dobozal ingyen postai szállítás. 637 10—25

vári postahivatalnál leendő létesítése a fentebb előadottak szerint nemcsak magánosok érdekei előmozdításának volna tényezője, hanem túlnyomólag államérdeket is képez, méltányos az említett, főleg szülőtermő s az utóbbi évtizedek folyamán a filoxera által kizsúfolt szőlők felújításával járó kiadások által anyagilag majdnem teljesen tökérettet határszéli népes vidék azon kérése, hogy a stridóvári m. kir. postahivatal államköltészen távrida-szolgálatra is berendeztessek.

K Ü L Ö N F E L É K.

Balogh Józsi.

(Gallada.)

Későn érkezett meg a hírt hozó levél,
Valahol megkésztél három kerek napot.
Mégis korán volt meg tudni, hogy ő nem él,
Hogy az ő egyetlen drága fia halott.
Sötét őszi este borult le a tájra,
Mikor megzörgették a piaci ablakot;
»Mári néni lelkem a föld nem várja
Imhol a száznakad percsés írása
Hogy a Józsi meghalt... hogy a Józsi halott.»

Felriad az özevgye, bár a szót nem érti
Egyre azt rebegi kegyelem... irgalom;
Felriad az özevgye nem érti de érzi,
Hogy ott a távolban készült egy sírhalmom.
Reszkedni szivére szalad minden vére
Roskadva hagyja ott, nyitva az ablakot;
Agyába nyíllalok egy gondolat réme,
... Oda van... oda van egyetlen reménye
Ha a Józsi meghalt... ha a Józsi halott.

Messze a távolban hol már összeérnek
A kéklős felhőkkel csokoládó hegyek;
Napi munka után nyugovóra térnek,
Magas kaszárnyába... magyar ezredek.
Kaszárnya udvarán álló szakaszt nézi,
Vizitálja sorra »örnmester ur Holló!
»Ezt a szakaszt holnap a tisztesség éri,
Hogy a temetőbe szépen elkiséri
Balogh Józsi... és a Beethoven induló!

Másnap korán reggel elindulnak oda,
A hová oly gyakran bezörgött a halál.
Elindul a szakasz s már előre tudja,
Hogy a »directio a garnison spítal.«
... Udvaron a halott... fölötte nem zokog
Nem sir érte senki, nem hallatszik panasz.
... Elhangzik a gyászszal s perdlőnek a dobok
S elkiséri némán... hisz katonadolog:
Csupán egy virágot veszített a tavasz.

Mogorva kaszárnya rácos kapujában,
Egy öreg anyóka csendesen sírdogál.
Ott virraszt a hideg sötét éjszakában
S a fázós örszemmél versenyt álldogál.
Szászor elkérdezi »mondja édes lelkem
Ismeri-e maga az én jó fiamat?
Bizony oda haza nincsen nekem senkim,
S mert rossz hírt hallottam, lássa édes szentem,
Elszántam e hosszú nagy utra magamat.»

Imigy beszélgetve lassan bár de mégis,
Felpirkad a hajnal s megnyílik a kapu.
Sötét felhők mögött kiderül az ég is,
De nem az özevgye... hiszen az iszonyu
Amit ott hall... oh jaj! majd a földre borul
... Ugy érzi... érzi, hogy a szíve megszakad.
Örnmester ur Holló az is csak elfordul,
... Mikor hallja... hallja... a könnye kicsordul
»Oh adjátok vissza az én jó fiamat!«

Neusiedler Jenő.

— **Athelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Németh György tanítót a drávaegyházi áll. iskolához visszahelyezte.

— **A m. kir. Kereskedelemügyi miniszter m. é. 93766. sz. a. Fábian Lajos budapesti vállalkozó mérnöknek a tervezett Veszprémmagvázsonyi h. é. vasútnak Nagyvázsonyban tervezett végállomásából kiindulólag Vidék, Petend, Kapolcs és Gyulakeszi közötti érintésével a m. kir. államvasutak tapolcai állomásig vezetendő szabványos nyomtávú gőzüzemű h. é. vasút vonalra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.**

— **Koncert.** A tanítóképző-intézet keddi hangversenyét a következő műsorral rendezi: 1. a) Palmgren-Haki: Tengerész a szénegetők között; b) Hoppe Rezső: Magyar dalok. Énekli az intézeti férfiak. 2. Sziláry József: Szilágyi Erzsébet, melódrama. Szavalja Budaváry László int. nevelő, kísérik: zongorán Rojko István, harmoniumon Dobos Elek III. éves növendék. 3. Magyar népdalok; cimbalmon előadja Purcsi János tanítóképző-intézeti tanár. 4. Arany János: Noe öröme, humoros férfiak; előadja az intézeti énekkar. 5. Repülj fecském, előadja az intézeti zenekar kísérete mellett Jenschka Ferenc, IV. éves növendék. 6. Énekszóló: a) Musica Proibita, b) Kakuk — énekli Zakál Margit úrhölgy zongorakísérete mellett Tichy Aladárné úrnasszony. 7. Harmonia dicsénete, előadja az intézeti énekkar zenekísérettel; a magánzólamot Harsányi Sándor IV. éves növendék énekli.

— **Közzgyűlés.** A Muraközi Tiszti Öns. Szövetkezet az idei közzgyűlést f. hó 23-án tartotta meg délelőtti 11 órákor Zrinyi Károly elnökle alatt. A jegyzőkönyv hitelesítésére Mencsey Károly és Grau Géza küldettek ki. Az elnöki jelentés tudomásul vétele után elfogadták a bemutatott szármadási és mérlegel, valamint a nyeresemény felosztásáról szóló tervezetet. Majd megadták az igazgatóknak a felügyelőbizottságnak a szokásos felmentvényt. A felügyelő-bizottság tagjai lettek: Brauner Lajos, Grau Géza, Szilágyi György és Bencsák Rikárd (pótlag) A szövetkezetnek ez idő szerint 24 tagja van; évi forgalma 5631.89 K-ra rúgott; tartalék-alapja 225.21 K-t tesz ki. Idei osztaléka 144.25 K-t tett ki. A Muraközi Öns. Tiszti Szövetkezet 24 év óta áll fenn.

— **Jegyzőválasztás.** Folyó hó 17-én d. e. 11 órákor körjegyző választás volt Zala-gyertyánoson, mely alkalommal nagy lelkesedés mellett egyhangulag Polczer Jenő alsólendvavideki segédjegyzőt választották meg. Polczer Jenő ugyan az nap eljegyezte Koller alsólendvai kántortanító leányát is Elvirát.

— **Gyászhir.** Városunk egyik tisztességben megőregedett polgára, Kaczu József, folyó hó 25-én reggel 6 órákor, életének 77-ik, özevgyesének 15 ik évében, hosszas szenvedés és a halotti szentsége ájtatos felvétele után elhunyt. A megboldogult hült tetemét folyó hó 26-án délután 3 órákor helyezték el a drávaszentmihályi róm. kath. temetőben örök nyugalomra. Az engesztelő szent mise-áldozatot csütörtökön délelőtti 9 órákor mutatták be a helybeli róm. kath. templomban az Úrnak. Az elhunytat nagy-számu gyermekei s unokái gyászolják, kik között Kaczu Ignác muraszahelyi áll. isk. igazgatótanító is van. Áldás hamvaira!

— **Magyar név.** Zsindarics József per-laki illetőségű lakos vezetéknevét a belügy-miniszter engedélyével Péczeli-re változtatta.

— **Östökös.** Sok szó esett már a Halley üstököséről, mely 76 évi bolyongás után az idén májusban nálunk is látható lesz. Sok rémes kombinációt fűznek a babonás emberek az üstökös megjelenéséhez, de hovatovább a félelem eltűnik s inkább az érdeklődés nyomul előtérbe az égi szokatlan vendég iránt, mely fajta csillagból a fiatal generáció — valóságban még nem igen látott, lévén ehhez a rejtelmes égi látományhoz nálunk utoljára 1881-ben szerencsénk. Hogy milyen lehet ez a csillag a maga természetességében, izeltől már megtapasztalhattuk a kis üstökös szemléléséből, mely a múlt héten az égboltozaton váratlanul

megjelent. Magukat a tudósokat is meglepte az üstökös feltűnése, mert nem várta senki, nem is ismeri senki. Neve nincs, de ha már megvan, nevet mégis csak kellett neki adni, ideiglenesen tehát 1910. A-névre keresztelték. Tehát ez az 1910. A. üstökös mult héten látható volt a nyugoti égboltozaton a Vénusz szomszédságában. Nem volt valami fényes, inkább misztikus. Csávája majdnem merőlegesen irányult a Zenith felé, majd gyengén meghajolt. Esténként sok bámuloja akadt s természetesen sok megjegyzésre és háborús jóvondolésekre szolgáltattal alkalmat.

— **Földrengés.** F. hó 29-én reggeli 1 órákor egynehány másodpercig tartó földrengés volt érezhető, mely ismétlődött. A rengés oly erős volt, hogy a szobákban mozgó tárgyaktól egyik-másik ember fel is ébredt. Ez a földrengés úgy látszik, megint összefüggésben van azzal a földrengéssel, melyet Zágrábban csütörtökön észleltek s azokkal a hatalmas föld- és levegőrengésekkel, melyek Spanyol- és Olaszországban a lakosságot napok óta nyugtalanították. Úgy látszik, hogy a franciaországi vízáradások is ugyancsak ebbe a szférába tartoznak nem nagy örömeire különösen Párisnak, melyet a legnagyobb mértékben fenyegetőleg veszélyeztetnek.

— **Sajtópör.** A Pecek György, tükse-szentgyörgyi plébános által megindított sajtópörből kifolyólag a bevezető akkordok már elhangzottak. A nagykanizsai kir. vizsgálóbírája ugyanis maga elé idézte a vádlott Kisfaludy Gyula tükse-szentgyörgyi körjegyzőt, hogy a vád tárgyat képező újság közleményekre vonatkozólag kihallgassa. A körjegyző a kihallgatás során a szerzőséget elváltatta, de bünsőnek magát nem érzi, mert — kijelentése szerint — amit tett, csak a Muraközben pasztuló magyarság érdekében tette s ez volt az egyetlen eszköz arra, hogy a kanizsai gyerekből lett nagy horvát látótóra az ország figyelmét felhiva, őt alkalmatlanná tegye.

— **Egy derék tanító halála.** Magyar-szerdahely ama ritkaság számba menő községek egyike, mely tanítóját megbecsülte, s mely ennek következtében igazán megérdemelte, hogy egy Sáringer lehetett a tanítója. Sáringer Károly negyvennél több esztendeig volt a község tanítója. Majdnem az egész élő generáció az ő nevelése volt. Szerrelle is mindenki, mert igazán megérdemelte a rokonszenven a község lakossága részéről, mellyel mindenfelől elárasztották. Kifűnt ez nyugdíjaztatása alkalmával is, amikor nemcsak a vallás- és közoktatásügyi miniszter fejezte ki elismerését irányában külön oklevélben, hanem ennél is sokkal szebben nyilatkozott ez meg az ő községe részéről, abban az emléktáblában, melyet működésének emlékeztetőre osztályába elhelyeztek. Mindezekhez csatlakozott Ruzsicska Kálmán dr. kir. tanfelügyelő s a Zalavármegyei tanterület is, kik szintén nagy mértékben járultak az ünnepély fényének emeléséhez. S ma már azt kell jelentenünk, hogy Sáringer Károly már nincs az élők sorában. Nem sokáig élvezte a földi nyugalmát, oda tért, ahol nyugodalmát már mi se zavarja. E hó 23-án halt meg 70 éves korában s 25-én temették el megható részvét kíséretében. A nagykanizsai tanítói járáskör koszorút helyezett el a koporsóra, melynek nevében Banekovics János búcsúztatól is mondott.

— **Perlak kaszinót épít.** Perlakom mozgalom indult meg, hogy ott közadakozásból s a tagok több évi hozzájárulásából kaszinót építsenek. A telket a nagyközség adná. A

dologgal annyira komolyan foglalkoznak, hogy ezen ügyben már legközelebb kaszinói gyűlést is tartanak.

— **A stridóvári távirtdalgy.** Cikkünk megemlékezik arról az életrelvő lépésről melyet Szalmay József járási főszolgabíró a Stridóváron létesítendő telegráf hivatal érdekében a vármegyéhez intézett. A felterjesztésnek máris van fogantatja. Mert az alispáni hivatal a felhozott nyomós indokolás alapján megkereste a pécsi posta- és távirtdalgyatóság, mely azonnal intézkedett is. E szerint az igazgatóság nem zárkózik el a távirtdalgy bevezetésétől, de az érdekeltől a beruházási költségek fedezésére egyszer és mindenkorra 800 K-t kér, majd arra nézve is bekíván adatokat hogy a telegráf Stridóváron legalább 500 K évi forgalmat biztosítson. Az ügy sorsa immár a stridóvári érdekelttség kezébe van letelve, mert csakis azon a 800 K-n mulik, melyet az igazgatóság az érdekelttől beruházás címén követel. Azt hisszük, hogy az érdekelttség a maga érdekében a talán többé soha nem kínálkozó kedvező alkalmat a távirtdalgy létesítésére minden lehető módon fel fogja használni s az összejött megszavaztatni fogja, mert a másik teltétel a postahivatal bevallása szerint biztosítva van, mert ha naponként csak 2 távirat adatik is fel, máris együtt van az 500 K, melynek biztosítását az igazgatóság feltételül felállítja.

— **Halálozás.** Özv. Opasits Péterné szül. Vida Rozália asszony f. hó 22-én élete 65-ik évében rövid szenvedés után Törökudvaron meghalt. A túskezesgyörgyi temetőben helyezték el örök nyugalomra. Béke hamvaira!

— **A volt főispán képviselőjelöltége.** Gróf Batthyány Pál volt főispán a fővárosi lapok értesítései szerint a képviselőházba törekszik. Az iglói választókerület ugyanis ő neki ajánlotta fel a megüresedett mandátumot, melyet a gróf el is fogadott. Batthyány Pál gróf függetlenségi pogrammal lép fel s ma már meg is tartja programbeszédét, melyre több országos képviselő is elkíséri.

— **Egy disznóúli rejtelmek.** A középkorra emlékeztető esemény történt legközelebb Légrádon, mely hihetővé teszi Urbik Borbála esetét azok előtt is, kik annak valódságában a legkitartóbban kételkedtek. A borzalmas esemény szomorú hőse egy Berta Róza vezetű 30 éves hülye leány volt, kit eltartói egyszerűen disznóúliba csuktak el, hogy rövidesen elpusztítsák. A szerencsétlen lánynak egy kis vagyonkaja volt; ez a vagyonka készítette arra a lelketlen embereket, hogy eltartásáról gondoskodjanak s ennek birtokba vétele is birta őket arra, hogy a lányt idő előtt elemésszék. Az eltartók már az első naptól kezdve rosszul bántak a lánnyal és mintegy két év előtt kitétek a lakásukból és az udvar fölére eső helyen álló disznóúliba csukták; itt aztán éheztek, kintoztak, hogy mielőbb a vagyonhoz juthassanak. Pénteken a szegény leányt a halál megváltotta szenvedéseitől. A halottkém megvizsgálta s noha a kegyetlen emberek a holtestet óvatosságból megmozdatták, gyanúsak találták az esetet. Feljelentésére a nagykanizsai törvényszék vizsgálóbírója és orvosa kiszállottak a helyszínre és megállapították, hogy a magas növéseű lány a két év alatt 122 cmnyire zsugorodott össze, mellkasa alig egy arasznyi lett, gyomra koplattatásra, éhezésre vallott. A vizsgálat szálat a csendőrség nagy eréllyel bonyolítja. A lány eltartóit, kik jómódú földművesek, letartóztatták.

— **Eltűnt iskolás leány.** A múlt héten

egy iskolás leánynak eltűnése érthető igazoltságot okozott nemcsak szülőinek, de a helybeli áll. elemi iskola tanfőnökeinek is. Egy Lukács György nevű drávaszentiváni uradalmi vadörnek 8 éves Irén nevű lánya ugyanis mint szombaton a helybeli iskolából haza mentén, ahelyett, hogy Zalaújváron a drávaszentiváni útra tért volna, amerre máskor hazafelé szokott menni, úgy eltűnt, hogy két napig a legnagyobb igazoltság között keresték, míg előkerült. Az eltűnés magyarázata a szeles idő és nagy hó volt, mely miatt a lány nem mert neki menni a nagy erdőnek, amerre rendes útja vezetett — hanem lélelmében meghuzta magát a zalaújvári kertésznel, ahoval máskor is ellátogatni szokott. A szülők azonban az eltűnt lányt mindenfelé keresték, csak itt nem s közben a csendőrségnél is jelentést tettek, míg végre a lány maga került elő harmadnap, amikor az iskolába megint beállított. A kétségbeesett szülők az iskolából kaplák az értesítést, hogy lányuk nem vészelt el.

— **Erdő mint tárgyaló terem.** Vinkovics Adolf miksavári földműves hamis tanúzásért fejelentette Divják Istvánt, ki a miksavári Festicsek uradalom erdőre. Arról van ugyanis szó, hogy Vinkovics, kinek a grófi erdő szomszédságában terül el a földcsékeja, a múlt évben pert indított a gróf ellen, azt állítván, hogy 121 négyszögöl területtel megkárosították azáltal, hogy a határkövet az ő földjébe állították néhány ölnyire. Ebben az ügyben egész sereg tanút hallgattak ki, akik Divják István kivételével mind Vinkovicsnak adtak igazat. Így aztán Vinkovics megnyerte a pert s egyben a hamis tanút fejelentette. A törvényszék tegnapelőtt tartotta meg ebben az ügyben a főtárgyalást, de mivel a rengeteg tanúval a törvényszék termében boldogulni nem lehet, olyan irányu határozatot hoztak, hogy még egy főtárgyalást tartanak, még pedig helyszínen, a százasos fák alatt. E tárgyalásról a rég letűnt idők jutnak eszünkbe, mikor nagy királyaink az Isten szabad ege alatt gyűjtötték össze népüket, hogy panaszaitak orvosolták.

— **Súlyos testi sértés.** Tavaly, nyáron, alkonyattájt az utcán hancuroztak a ligetvári kamaszjelöltek s ekkor történt, hogy Mirics Pál suhanc úgy vágta fejbe Szlavicsek nevű druszáját valami korhadt karóval, hogy az jobboldali hűdést kapott, mely a hang szálakra is kiterjedt, minek következtében Szlavicsek megnemült. A nagykanizsai törvényszék ezért Mirics Pált 1 havi fogházzal sújtotta s az összes költségek viselésére ítélte, de az ítélet végrehajtását a büntető novella 1 §-a alapján 3 évi próbaidőre felfüggesztette. Ezt az ítéletet a pécsi tábla is jóváhagyta. Szlavicsek Pál beszélő képessége lassan javul.

— **A stearin — gyertya mint izzófény.** A kik az esti lefekvéskor éjjeli szekrényükön gyertyavilágítást használnak, tapasztalhatják, hogy a gyertya csekély egyenlően világító erje mellett sokszor lobogó lánggal ég, füstöl, kormoz, stb, mindmennyi kellemetlenség melyeknek mellőzése igen kívánatos. Most egy oly gyertyatartó szerkezet találtak föl, melyben a stearingyertya egy izzótestet hozzászába, akár csak a világítógáz, miáltal a fényhatás sokszorozódik és e mellett a gyertya égési tartalma sem szenved hátrányt, a mennyiben az éppen oly sokáig tart, mintha szabad lánggal égne. Az új szerkezetnél a gyertya a csövő kiképzett gyertyatartószába egy rugó fölé lesz helyezve, mely a gyertyát fogászára arányában fölfelé nyomja az izzótest felé. — A gyertyatartószár felső vége, egy a gyertya fölcséjt körülvevő lyukatot gömbbé van kiképezve, mely a két láng képzésére szükséges levegő beszívására szolgál. Ez a két láng hozza fehérizzásba az izzótestet. Az izzótest meg-

védésére üveghenger szolgál, mely fölé, ha szükséges, fényhomályosító ernyőt alkalmazhatunk. A gyertya előltása itt természetesen nem fűvász által történik, mivel ezáltal az izzótestet tennék tönkre.

— **A kanári madár** ápolása, kezelése és tenyészítése cím alatt most jelent meg egy ügyesen szerkesztett és jól megírt kis kézikönyv, amely magában foglal mindent, amit erről a kis házi kedvencről tudnunk kell. A kanári madár annyira el van terjedve hazánkban is, hogy örömmel látjuk e házagatózó művecke megjelenését, amelyből megtanulhatjuk az ápolás, gondozás és tenyésztés körül való teendőket. Sok sok hasznos utmutatást találunk e művecskében, amelyek ismerete feltétlenül szükséges mindazoknak, akik kanári madárral bírnak, vagy azok tenyészítésével foglalkoznak. Azt hisszük hogy kelendőssége lesz ennek a magyar nyelven egyedül álló művecskének, mert alig van család a hol ez a becézett aranyásrga madárka ne élénkítően csattogásával a házat. Ára e művecskének 1 korona. Kapható minden könyvkereskedésben, de az összeg előleges beküldése után a kiadó Lőv. névűek könyvkereskedése Budapest, IV., Sütő-utca 5. bérmentve küldi meg mindenkinek.

Társulatok 1909. évi eredményei.

A «Muraközi Takarékpénztár Részvénytársaság» a napokban bocsátotta ki XXIX. évi zárszámadatait és mérlegét, mely szerint az elmúlt évben 37876 kor. tiszta nyereséget ért el. Az intézet alapítókéje 200 drb. új részvény kibocsátása által 200 ezer koronáról 300 ezer koronára emellett fel, míg a tartalékalap az új kibocsátás által 165 koronát tesz ki. Az egyes üzletágak is az elmúlt évben jelentősebb szaporodást mutatnak. A tiszta nyereségből 20000 kor. osztalékra lesz fordítva, ami 200 drb. régi részvény után 100 kor. osztaléknak felel meg, 10000 kor. a tartalékalapba helyeztetik, az igazgatóságnak 3675 kor., a tisztviselőknek 1800 kor. jutalék van javaslatba hozva, jótékony célra 740 kor. lesz fordítva, 1661 kor. pedig a folyó évre hozatik át. A folyó évi rendes közgyűlés február hó 24-én tartatik meg.

Megkaptuk a «Stridó Takarékpénztár R. T.» mérlegét is. A fiatal intézet a szomszéd hasonló vállalatok erős versenyével küzdve is jól megállja a helyét, sőt mint működése mutatja, hiányt is pótol ott. Mint 173122:3 koronányi betétállománya mutatja, népüket készpénzének gyű. ölcsoztól helyezésére szoktalya. Vezetése, jó kezében van. A tiszta nyereség 1039150 kor., ami 120000 kor. alapke mellett elég szép eredmény. Ebből a tartalékalap gyarapítására 1300 kor. fordított, úgy hogy az most 14300 koronára emelkedett. A részvénytársaság elnöke Ivkó János plébános, alelnöke Varga Sándor, ügyvezető igazgatója Krauthacker József. A felügyelő-bizottság elnöke Pátkai Jakab, tagok Krampatis József stridóvári áll tanító és dr. Viola Vilmos.

A «Csáktornyai Takarékpénztár Részvénytársulat» 1909. üzletéről szóló mérlege 4057021 kor. üzletállománya mellett 76,407'98 kor. tiszta nyereséggel zárult. Az intézet a feloyt évben emelte alap- és tartaléktőkéjét 300,000 koronával, mely azonban — az utolsó hónapokban törletvén a befizetés — a feloyt évben jövedelmet még nem hozott. A tavalyihoz képest az üzletágak állománya körülbelül fél millió koronával, a forgalom pedig 38 és fél millió koronáról 45 és fél millió koronára: 7 millió koronával emelkedet. Az intézet körülbelül 1 és fél millió betétet kezel. Közgyűlése 1910. február 12-én lesz, amely elé az igazgatóság oly javaslattal lép, hogy részvényenkint 25 korona osztalék fizetlenség!

vári postahivatalnál leendő létesítése a fen-
tebb előadottak szerint nemcsak magánosok
érdekei előmozdításának volna tényezője,
hanem túlnyomólag államérdeket is képez,
mellányos az említett, főleg szőlőtermés az
utóbbi évtizedek folyamán a floxera által
kipusztított szőlők felújításával járó kiadások
által anyagilag majdnem teljesen tönkretett
határszéli népes vidék azon kérése, hogy a
stridovári m. kir. postahivatal államköltségen
távrida-szolgálatra is berendezessék.»

K Ü L Ö N F E L É K.

Balogh Józsi.

(Ballada.)

Későn érkezett meg a hírt néző levél,
Valahol megkéselt három kerek napot.
Mégis korán volt meg tudni, hogy ő nem él,
Hogy az ő egyetlen drága fia halott.
Sötét őszi este borult le a tájra,
Mikor megzörgették a pici ablakot;
»Mári néni lelkem a fiát ne várja
Imhol a száznak pecsétes írása
Hogy a Józsi meghalt... hogy a Józsi halott.»

Felriad az özveggy, bár a szót nem érti
Egyre azt rebegi kegyelem... irgalom;
Felriad az özveggy nem érti de érzi,
Hogy ott a távolban készül egy sirhalom.
Reszkető szivére szalad minden vére
Roskadva hagyja ott, nyitva az ablakot;
Agyába nyíllalik egy gondolat réme,
... Oda van... oda van egyetlen reménye
Ha a Józsi meghalt, — ha a Józsi halott.

Messze a távolban hol már összeérnek
A kékös felhőkkel csókolódzó hegyek;
Napi munka után nyugovóra térnek,
Magas kaszárnyába... magyar ezredek.
Kaszárnya udvarán álló szakasz nézi,
Vizitálja sorra »örmeister ur Holló,
»Ezt a szakaszt holnap a tisztesség éri,
Hogy a temetőbe szépen elkiséri
Balogh Józsiat... és a Beethoven induló

Mánap korán reggel elindulnak oda,
A hová oly gyakran bezörgött a halál.
Elindul a szakasz s már előre tudja,
Hogy a »directio a garnison spítálé.
... Údvaron a halott... fölöttem nem zokog
Nem sir érte senki, nem hallatszik panasz.
... Elhanszik a gyászalod s perdulnek a dobok
S elkiséri némán... hisz katonadolog:
Csupán egy virágot vesztett a tavasz.

Mogorva kaszárnya rácsos kapujában,
Egy öreg anyóka csendesen sírdogál.
Ott virraszt a hideg sötét éjszakában
S a fázós őrszemmel versenyt álldogál.
Szászor elkérdezi »mondja édes lelkem
Ismeri-e maga az én jó fiamat?
Bizony oda haza nincsen nekem senkim,
S mert rossz hírt hallottam, lélek és szentem,
Elszántam e hosszú nagy utra magamat.»

Imigy beszélgetve lassan bár de mégis,
Felpirkad a hajnal s megnyílik a kapu.
Sötét felhők mögül kiderül az ég is,
De nem az özveggynek... hiszen az iszonyu
Amit ott hall... óh jaj! majd a földre borul
... Ugy érzi... érzi, hogy a szive megszakad.
Örmeister ur Holló az is csak elfordul,
... Mikor hallja... hallja... a kőnyé kicsordul
»Oh adjátok vissza az én jó fiamat!«

Neusiedler Jenő.

— **Athelyezés.** A vallás- és közoktatás-
ügyi m. kir. miniszter Németh György tanítót
a drávegyházi áll. iskolához visszahelyezte.

— **A m. kir. Kereskedelemügyi miniszter**
m. é. 93766. sz. a. Fabian Lajos budapesti
vállalkozó mérnöknek a tervezett Veszprém-
nagyvázsonyi h. é. vasútnak Nagyvázsonyban
tervezett végállomásából kiindulólag Vidánt,
Petend, Kapolcs és Gyulakeszi községek
érintésével a m. kir. államvasutak topolcai
állomásig vezelő szabványos nyomtávú
gőzüzemű h. é. vasút vonalra az előmunká-
lati engedélyt egy évre megadta.

— **Koncert.** A tanítóképző-intézet keddi
hangversenyét a következő műsorrall ren-
dezi: 1. a) Palmgreen-Hakl: Tengerész a
szénegetők között; b) Hoppe Rezső: Magyar
dalok. Éneklő az intézeti férfiak. 2. Szitara
József: Szilágyi Erzsébet, melodráma. Sza-
valja Budaváry László int. nevelő, kísérik:
zongorán Rojkó István, harmoniumon Dobosy
Elek III. évet növendék. 3. Magyar népdalok;
cimbalmos előadja Purcsi János
tanítóképző-intézeti tanár. 4. Arany János:
Noé öröme, humoros férfiak; előadja az
intézeti énekkar. 5. Repülj fecském, előadja
az intézeti zenekar kísérete mellett Jenschka
Ferenc, IV. éves növendék. 6. Énekszólok:
a) Musica Probita, b) Kakuk — éneklő Zakál
Margit úrhölgy zongorakísérete mellett Tichy
Aladár né úrasszony. 7. Harmonia dicsőéneke,
előadja az intézeti énekkar zenekísérettel; a
magánzólamot Harsányi Sándor IV. éves
növendék énekléi.

— **Közgyűlés.** A Muraközi Tiszti Öns.
Szövetkezet az idei közgyűlést f. hó 23-án
tartotta meg délelőtt 11 órakor Zrínyi Károly
elnöke alatt. A jegyzőkönyv hitelesítésére
Mencsey Károly és Grau Géza küldettek ki.
Az elnöki jelentés tudomásul vétele után
elfogadták a bemutatott zárszámadást és
mérőlét, valamint a nyereségnyel tolosztásáról
szóló tervezetet. Majd megadták az igazga-
tóságnak s felügyelőbizottságnak a szokásos
felmentvényt. A felügyelő-bizottság tagjai
lettek: Brauner Lajos, Grau Géza, Szilágyi
György és Bencsák Rikárd (pótlag). A szö-
vetkezetnek az idő szerint 24 tagja van;
évi forgalma 5631'89 K-ra rúgott; tartalék-
alapja 225'21 K-t tesz ki. Idei osztaléka
144'25 K-t tett ki. A Muraközi Öns. Tiszti
Szövetkezet 24 év óta áll fenn.

— **Jegyzőválasztás.** Folyó hó 17-én d. e.
11 órakor körjegyző választás volt Zala-
gyertyánoson, mely alkalommal nagy lel-
kesedés mellett egyhangulag Polczér Jenő
alsólendvavidéki segédjegyzőt választották
meg. Polczér Jenő ugyan az nap eljegyezte
Koller alsólendvai kántortanító leányát is
Elvirát.

— **Gyászír.** Városunk egyik tisztel-
ségben megöregedett polgára, Kaczun József,
folyó hó 25-én reggel 6 órakor, életének
77-ik, özvegyiségének 15 ik évében, hosszas
szervezés és a halotti szentségek átátos fel-
vétele után elhunyt. A megboldogult hült
tetemét folyó hó 26-án délután 3 órakor
helyezték el a drávaszentmihályi róm. kath.
temetőben örök nyugalomra. Az engesztelő
szent mise-áldozatot csütörtökön délelőtt 9
órákor mutatták be a helybeli róm. kath.
templomban az Úrnak. Az elhunytat nagy-
számu gyermekei s unokái gyászolják, kik
között Kaczun Ignác muraszerdahelyi áll.
isk. igazgatótanító is van. Áldás hamvaira!

— **Magyar név.** Znidarics József per-
laki illetőségű lakos vezetéknevét a belügy-
miniszter engedélyével Péczeli-re változtatta.

— **Üstökös.** Sok szesz már a Halley
üstököséről, mely 76 évi bolyongás után az
idén májusban nálunk is látható lesz. Sok
rémes kombinációt fűznek a babonás em-
berek az üstökös megjelenéséhez, de hova-
tovább a félelem eltűnik s inkább az érdeklő-
dés nyomul előtérbe az égi szokatlan
vendég iránt, mely fajta csillagból a fiatal
generáció — valóságban még nem igen lát-
lott, lévén ehhez a rejtelmes égi látomány-
hoz nálunk utoljára 1881-ben szerencsénk.
Hogy milyen lehet ez a csillag a maga ter-
meszetességében, izeltől már megtapasztal-
hatjuk a kis üstökös szemléléséből, mely
a múlt héten az égboltozaton váratlanul

megjelent. Magukat a tudósokat is meglepte
az üstökös feltűnése, mert nem várta senki,
nem is ismeri senki. Neve nincs, de ha már
megvan, nevet mégis csak kellett neki adni,
ideiglenesen tehát 1910. A-névre keresztelték.
Téhat ez az 1910. A. üstökös mult héten
látható volt a nyugati égboltozaton a Vénusz
szomszédságában. Nem volt valami fényes,
inkább misztikus. Csávája majdnem mere-
legesen irányult a Zenith felé, majd gyengén
meghajolt. Esténként sok bannulója akadt s
természetesen sok megjegyzésre és háborus
jövendölésekre szolgáltatott alkalmat.

— **Földrengés.** F. hó 29-én reggeli 1
órákor egynehány másodpercig tartó föld-
rengés volt érezhető, mely ismétlődött. A
rengés oly erős volt, hogy a szobákban
mozgó tárgyaktól egyik-másik ember fel is
ébredt. Ez a földrengés úgy látszik, megint
összefüggésben van azzal a földrengéssel,
melyet Zágrábban csütörtökön észleltek s
azokkal a hatalmas föld- és levegőrengések-
kel, melyek Spanyol- és Olaszországban a
lakosságot napok óta nyugtalanítják. Úgy
látszik, hogy a franciaországi vizáradások is
ugyancsak ebbe a szférába tartoznak nem
nagy örömeire különösen Párisnak, melyet
a legnagyobb mértékben fenyegetőleg veszé-
lyeztetnek.

— **Sajtópör.** A Pecek György, túske-
szentgyörgyi plébános által megindított saj-
tópörből kifolyólag a bevezető akkordok már
elhangzottak. A nagykanizsai kir. vizsgáló-
birajya ugyanis maga elé idézte a vádolt
Kislaludy Gyula túskezeszentgyörgyi körjegyzőt,
hogy a vád tárgyat képező újság közlemé-
nyekre vonatkozólag kihallgassa. A körjegyző
a kihallgatás során a szerzőségét elvállalta,
de bűnösnek magát nem érzi, mert — ki-
jelentése szerint — amit tett, csak a Múra-
közben pusztuló magyarság érdekében tette
s ez volt az egyetlen eszköz arra, hogy a
kanizsai gyerekből lett nagy horvát lázítóra
az ország figyelmét felhiva, őt alkalmatlanná
tegye.»

— **Egy derék tanító halála.** Magyar-
szerdahely ama rikaság számba menő köz-
ségek egyike, mely tanítóját megbecsülte,
s mely ennek következtében igazán megér-
demelte, hogy egy Sáringér lehetett a taní-
tója. Sáringér Károly negyvennél több eszt-
endeig volt a község tanítója. Majdnem az
egész élő generáció az ő nevelése volt. Sze-
rette is mindenki, mert igazán megérdemelte
a rokonszenvenet a község lakossága részéről,
mellyel mindenfelől elárasztották. Kint is
nyugdíjaztatása alkalmával is, amikor nem-
csak a vallás- és közoktatásügyi miniszter
fejerte ki elismerését irányában külön okle-
véltben, hanem ennél is sokkal szebben nyi-
latkozott ez meg az ő községe részéről,
abban az emléktáblában, melyet működésé-
nek emlékeztetőre osztályába elhelyeztek.
Mindezekhez csatlakozott Ruzsicska Kálmán
dr. kir. tanfelügyelő s a Zalavármegyei tan-
tesület is, kik szintén nagy méltóságban jár-
ultak az ünnepély fényének emeléséhez. S
ma már azt kell jelentenünk, hogy Sáringér
Károly már nincs az élők sorában. Nem so-
kára élvezte a földi nyugalmát, oda tért,
ahol nyugodalmát már mi se zavarja. E hó
23-án halt meg 70 éves korában s 25-én
temették el megható részvét kíséretében. A
nagykanizsai tanítói járáskör koszorút he-
lyezett el a koporsóra, melynek nevében Ba-
nekovics János búcsúztatót is mondott.

— **Perlak kaszinót épít.** Perlakon moz-
galom indult meg, hogy ott közadakozásból
s a tagok több évi hozzájárulásából kaszinót
építsenek. A telket a nagyközség adná. A

dologgal annyira komolyan foglalkoznak, hogy ezen ügyben már legközelebb kaszinói gyűlést is tartanak.

— **A stridóvári távirtdalgy.** Cikkünk megemlékezik arról az életrelvaló lépésről melyet Szalmay József járási főszolgabíró a Stridóváron létesítendő telegráf hivatal érdekében a vármegyéhez intézett A felterjesztésnek máris van fogantatja. Mert az alispáni hivatal a felhozott nyomós indokolás alapján megkereste a pécsi posta- és távirtdalgyatóság, mely azonnal intézkedett is. E szerint az igazgatóság nem zárkózik el a távirtdalgy bevezetésétől, de az érdekeltégtől a beruházási költségek fedezésére egyszer és mindenkorra 800 K-t kér, majd arra nézve is bekíván adatokat hogy a telegráf Stridóváron legalább 500 K évi forgalmat biztosítson. Az ügy sorsa immár a stridóvári érdekeltégek kezébe van letéve, mert csakis azon a 800 K-n mulik, melyet az igazgatóság az érdekeltégtől beruházás címén követel. Azt hisszük, hogy az érdekeltégek a maga érdekében a talán többé soha nem kínálkozó kedvező alkalmat a távirtdalgy létesítésére minden lehető módon fel fogja használni s az összegget megszavaztatni fogja, mert a másik telttel a postahivatal bevallása szerint biztosítva van, mert ha naponként csak 2 távirat adatik is fel, máris együtt van az 500 K, melynek biztosítását az igazgatóság feltételül felállítja.

— **Halálozás.** Özv. Opasits Péterné szül. Vida Rozália asszony f. hó 22-én élete 65-ik évében rövid szenvedés után Törökudvaron meghalt. A túskezesgyörgyi temetőben helyezték el örök nyugalomra. Béke hamvaira!

— **A volt főispán képviselőjelöltsége.** Gróf Batthyány Pál volt főispán a fővárosi lapok értesítései szerint a képviselőházba törekszik. Az iglói választókerület ugyanis ő neki ajánlotta fel a megüresedett mandátumot, melyet a gróf el is fogadott. Batthyány Pál gróf függetlenségi pogrammal lép fel s ma már meg is tartja programbeszédét, melyre több országos képviselő is elkíséri.

— **Egy disznóól rejtelmei.** A középkorra emlékeztető esemény történt legközelebb Légrádon, mely hihetővé teszi Ubrik Borbála esetét azok előtt is, kik annak valódiságában a legkitartóbban kételkedtek. A borzalmas esemény szomorú hőse egy Berta Róza nevezetű 30 éves hülye leány volt, kit eltartói egyszerűen disznóólba csuktak el, hogy rövidesen elpusztítsák. A szerencsés leánynak egy kis vagyonkaja volt; ez a vagyonka készletre arra a lelketlen emberek, hogy eltartásáról gondoskodjanak s ennek birtokba vétele is birta őket arra, hogy a lányt idő előtt elemésszék. Az eltartók már az első naptól kezdve rosszul bántak a lánnyal és mintegy két év előtt kitétek a lakásukból és az udvar fölére eső helyen álló disznóólba csukták; itt aztán éheztek, kinozták, hogy mielőbb a vagyonhoz juthassanak. Pénteken a szegény leányt a halál megváltotta szenvedéseitől. A halotjkém megvizsgálta s noha a kegyetlen emberek a holtestet óvatosságból megmozdították, gyanúsnak találta az esetet. Feljelentésére a nagykiszvári törvényszék vizsgálóbírója és orvoska kiszállottak a helyszínére és megállapították, hogy a magas növésű leány a két év alatt 122 cmnyire zsugorodott össze, melikébe alig egy arasznyi lett, gyomra koplatatásra, éhezésre vallott. A vizsgálat szálaít a csendőrség nagy eréllyel bonyolítja. A leány eltartóit, kik jómódú földművesek, letartóztatták.

— **Eltűnt iskolás leány.** A múlt héten

egy iskolás leánynak eltűnése érthető igaztatlóságot okozott nemcsak szülőinek, de a helybeli áll. elemi iskola tanfőnökökének is. Egy Lukács György nevű drávaszentiváni uradalmi vadörnek 8 éves Irén nevű leánya ugyanis múlt szombaton a helybeli iskolából haza menvén, ahelyett, hogy Zalaújváron a drávaszentiváni útra tért volna, amerre máskor hazafelé szokott menni, úgy eltűnt, hogy két napig a legnagyobb igaztatlóságot között keresték, míg előkerült. Az eltűnés magyarázata a szeles idő és nagy hó volt, mely miatt a leány nem mert neki menni a nagy erdőnek, amerre rendes útja vezetett — hanem lélelmében meghuzta magát a zalaújvári kertésznel, aho máskor is ellátogatni szokott. A szülők azonban az eltűnt lányt mindenfelé keresték, csak itt nem s közben a csendőrségnek is jelentést tettek, míg végre a leány maga került elő harmadnap, amikor az iskolába megint beállított. A kétségbeesett szülők az iskolából kapták az értesítést, hogy lányuk nem veszett el.

— **Erdő mint tárgyaló terem.** Vinkovics Adolf miksavári földműves hamis tanúzásért feljelentette Divják Istvánt, ki a miksavári Festetics uradalom erdőre. Arról van ugyanis szó, hogy Vinkovics, kinek a grófi erdő szomszédságában terül el a földcséke, a múlt évben pert indított a gróf ellen, azt állítván, hogy 121 négyszögöl területtel megkárosították azáltal, hogy a határkövet az ő földjébe állították néhány önyire. Ebben az ügyben egész sereg tanút hallgattak ki, akik Divják István kivételével mind Vinkovicsnak adtak igazat. Így aztán Vinkovics megnyerte a pert s egyben a hamis tanút feljelentette. A törvényszék tegnapelőtt tartotta meg ebben az ügyben a főtárgyalást, de mivel a rengeteg tanúval a törvényszék termében boldogulni nem lehet, olyan irányú határozatot hoztak, hogy még egy főtárgyalást tartanak, még pedig helyszínen, a százados fák alatt. E tárgyalásról a rég letűnt idők jutnak eszünkbe, mikor nagy királyaink az Islen szabad ege alatt gyűjtölték össze népüket, hogy panaszaitak orvosolják.

— **Súlyos testi sértés.** Tavaly, nyáron, alkonyattájt az utcán hancuroztak a ligetvári kamaszjelöltek s ekkor történt, hogy Mirics Pál suhanék úgy vágta fejbe Szlavicek nevű druzsáját valami korhadt karóval, hogy az jobboldali hűdést kapott, mely a hang száklakra is kiterjedt, minek következtében Szlavicek megemult. A nagykiszvári törvényszék ezért Mirics Pált 1 havi fogházzal sújtotta s az összes költségek viselésére ítélte, de az ítélet végrehajtását a büntelő novella 1 §-a alapján 3 évi próbaidőre felfüggesztette. Ezt az ítéletet a pécsi tábla is jóváhagyta. Szlavicek Pál beszélő képessége lassan javul.

— **A stearin — gyertya mint izzófény.** A kik az esti lefekvéskor éjjeli szekrényükön gyertyavilágítást használnak, tapasztalhatják, hogy a gyertya csekély egyenlően világító erője mellett sokszor lobogó lánggal ég, füstöl, kormoz, stb, mindmennyi kellemetlenség melyeknek mellőzése igen kívánatos. Most egy oly gyertyatartó szerkezetet találtak föl, melyben a stearingyertya egy izzótestet hoz izásába, akár csak a világítógáz, miáltal a fényhatás sokszorozódik és e mellett a gyertya égési tartalma sem szenved hátrányt, a mennyiben az éppen oly sokáig tart, mintha szabad lánggal égne. Az új szerkezetnél a gyertya a csóvó kiképzett gyertyatartószámba egy rugó fölé lesz helyezve, mely a gyertyát fogására arányban fölfelé nyomja az izzótest felé. — A gyertyatartószárat felső vége, egy a gyertya fölcséjt körülvevő lyukatot gömböbe van kiképezve, mely a két láng képzésére szükséges levegő beszívására szolgál. Ez a két láng hozza fehérrizásába az izzótestet. Az izzótest meg-

védésére üveghenger szolgál, mely fölél, ha szükséges, fényhomályosított ernyőt alkalmazhatunk. A gyertya előlétsa itt természetesen nem fuvás által történik, mivel ezáltal az izzótestet tennénk lönkre.

— **A kanári madár ápolása,** kezelése és tenyészítése cím alatt most jelent meg egy ügyesen szerkesztett és jól megírt kis kézikönyv, amely magában foglal mindent, amit erről a kis házi kedvencről tudnunk kell. A kanári madár annyira el van terjedve hazánkban is, hogy örömmel látjuk e házagótló művecke megjelenését, amelyből megtanulhatjuk az ápolás, gondozás és tenyészítés körül való teendőket. Sok sok hasznos utmutatást találunk e műveckében, amelyek ismerete feltétlenül szükséges mindazoknak, akik kanári madárral bírnak, vagy azok tenyészítésével foglalkoznak. Azt hisszük hogy kelendősege lesz ennek a magyar nyelven egyedül álló műveckének, mert alig van család a hol ez a becézott aranyásrga madárka nem élénketné csatogásával a házat. Ára e műveckének 1 korona. Kapható minden könyvkereskedésben, de az összeg előleges beküldése után a kiadó Lóv nővérek könyvkereskedése Budapest, IV., Sütő-utca 5. bérmentve küldi meg mindenkinek.

Társulatok 1909. évi eredményei.

A «Muraközi Takarékpénztár Részvénytársaság» a napokban bocszította ki XXIX. évi származásait és mérlegét, mely szerint az elmúlt évben 37876 kor. tiszta nyereséget ért el. Az intézet alapítókéje 200 drb. új részvényt kibocsátása által 200 ezer koronáról 300 ezer koronára emeltetett fel, míg a tartalékalap az új kibocsátás által 165 koronát tesz ki. Az egyes üzletágak is az elmúlt évben jelentősebb szaporodást mutatnak. A tiszta nyereségből 20000 kor. osztalékra lesz fordítva, ami 200 drb. régi részvény után 100 kor. osztaléknak felel meg, 10000 kor. a tartalékalapba helyeztetik, az igazgatóságnak 3675 kor., a tisztviselőknek 1800 kor. jutalék van javaslatba hozva, jótékony célra 740 kor. lesz fordítva, 1661 kor. pedig a folyó évre hozatik át. A folyó évi rendes közgyűlés február hó 24-én tartatik meg.

Megkaptuk a «Stridó Takarékpénztár R. T.» mérlegét is. A fiatal intézet a szomszéd hasonló vállalatok erős versenyével küzdve is jól megállja a helyét, sőt mint működése mutatja, hiányt is pótol ott. Mint 173122:3 koronányi betétállománya mutatja, népünkkel készpénzének gyűlöcsöztető elhelyezésére szoktatta. Vezetése, jól kezekben van. A tiszta nyereség 1039150 kor., ami 120000 kor. alapítóke mellett elég szép eredmény. Ebből a tartalékalap gyarapítására 1300 kor. fordított, úgy hogy az most 14300 koronára emelkedett. A részvénytársaság elnöke Ivkó János plébános, atelnöke Varga Sándor, ügyvezető igazgatója Krauthacker József. A felügyelő-bizottság elnöke Pátkai Jakab, tagok Krampatis József stridóvári áll tanító és dr. Viola Vilmos.

A «Csáktornyai Takarékpénztár Részvénytársulat» 1909. üzletéről szóló mérlege 4057021 kor. üzletállomány mellett 76,40798 kor. tiszta nyereséggel zárult. Az intézet a felfolyt évben emelte alap- és tartaléktőkéjét 300,000 koronával, mely azonban — az utolsó hónapokban történvén a befizetés — a felfolyt évben jövedelmet még nem hozott. A tavalyihoz képest az üzletágak állománya körülbelül fél millió koronával, a forgalom pedig 38 és fél millió koronáról 45 és fél millió koronára: 7 millió koronával emelkedet. Az intézet körülbelül 1 és fél millió betéttel kezel. Közgyűlése 1910. február 12-én lesz, amely elé az igazgatóság oly javaslattal lép, hogy részvényenkint 25 korona osztalék fizetlenség!

Sve pošiljke, kaj se tiče zadržaja novinah, se imaju poslati na ime urednika vu Drávavásárhely.

Izdateljstvo:
knjižara Strausz Sandora
kam se predplate i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povučljivi list za puk
Izlazi svaki tjeden jedenkrat i to: svaku nedelju.

Prodplatna cěna je:

Na celo leto 8 kor.
Na pol leta 4 kor.
Na četvert leta 2 kor.
Pojedini broji koštaju 20 fil.

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

Odgovorni urednik:
ZRINYI KÁROLY.

Suradnik:
PATAKI VIKTOR.

Izdatelj i vlasnik
STRAUSZ SÁNDOR.

Vinski sejam.

Nazadnje bude ipak »Rěč tělom posala. Za kaj smo se mi tuliko i tuliko borili, to bude sada se izpunilo. Ako naši čitatelji nisu pozabili, mi smo još vu jesen pisali dva-tri članke od medjimurskoga vina. Već onda smo rekli, da ako se sadovna — izložba niti zbog kratkog vrěmena nemore držati, ali jeden vinski sejam bi jako dober bil, jer bi tak medjimursko vino opet dober glas dobilo.

Pokazali smo na vinske sejme, koje priredjuju vu Zagorju. Jeden vrěden naš suradnik pod imenom »Vešččki kmet« nam je i odgovoril na naše članke. S jednom rečjom po goricah su se sveposvud spominjali ljudi kak bi to dobro bilo, ako bi se našem vinu otprl pijac.

Nazadnje je nekoliko gospode zelo vu svoje ruke stvar Rěč vodi med njimi gospodin Barun Knezevich Viktor, za kojega znamo da je jako dober vinogradar.

Njegovu stivu na drugim mestu vu čelosti donesemo našim čitateljom. Naj svaki prečita da bude tak videl mišljenje gosp. barona Knezevicha i mišljenje naše.

Mi se sa mišljenjem gosp. vrědnoga vinogradara generalno slažemo. Hvala mu, da se trudi za medjimurski narod. Njega već od zdavnja poznamo, da jako mnogo dela med gorickim narodom i stom prilikom, da je ovu stvar vu svoje ruke zel opet je pokazal da se trudi za bolši stališ gornjo-medjimurcov.

Ali stěm se neslažemo, da gosp. barun Knezevich veli, da kakvo gud vino moramo

putiti na sejam. Stěm bi pokvarili cěloga sejma i nigdar više nebi trgovce dobili. Hudo vino i pokvarjeno vino nesmemo putiti na ovaj sejam. Stěm dvoje postignemo

I. Kad budu vidri iz daleka trgovci i krčmari, da je medjimursko vino zaistino vrědno svojega dobrog glasa, budu i drugiput došli na sejam. Ako pak jim gustuš odmah prviput pokvarimo, onda je niti najvešči bubenj nedonese više knam. Zato samo dobro vino donesimo na sejam da se ovaj sejam dopadne trgovcom i da drugiput takajše dojdeju po naše vino.

II. Medjimurski vinogradari, ako budu vidili, da se samo dobro vino prima na sejm, tojest takvo vino, koje ako je i slabo, ali je pod redovitim obdelavanjem pretakanjem bilo, bude se trsil svoje gorice čimbolje obdelavati, pri bratvi bude pazil, da nezmeša svakoga smrada med dobro grozdje. Svaki gazda bude prizpoznal da su gorice njegov kruh i slanina, a taj kruh bude samo tak bolši a slanina samo tak debelša, ako se čim više bavi snjom.

Iz ovih dvejuh zrokov mi smo poleg toga, da se samo dobro, naturalno vino donese na sejam. Pod dobrim vinom razmemo mi svako vino, koje nije pokvarjeno, koje nije iz više fele grozdjah skup naprešeno, koje ima svoju naturalnu farbu. Bilo to vino jako ili slabo to je svejedno. Samo se posebi razme da jako vino veškú cěnu, a slabo vino menjšu cěnu ima.

Zvun toga gosp. barun Knezevich Viktor veli da ako bi se moglo 2000 hektolitrov vina najaviti onda bi se lahko po novinah oglašival sejam. Mi smo toga mišljenja, da

se sada prviput nesme gledati na nikakvo žrtvovanje. Mora se načiniti veliki glas, mora se jako razglasiti, ako i nebi bilo 2000 hektolitrov najavljenog vina. Svaki gazda koj prezame kuliko je hasna iz jednoga vinskoga sejma, naj dvaput tuliko da, kuliko bi zaistinu stroška na njega opalo i sigurno bude došlo dosta na oglašivanje.

To i mi držimo za dobro, da se sejam vu Csáktornyi mora obdržati. Jer Csáktornyi je glavno mesto, vnogo stranjskih more vu se prijeti, doklam to zvun Perlaka, koj tu nemože vu račun dojt niti jedno medjimursko mesto nemože načiniti. Svaki stranjski bude rajše došel na vinski sejam ako bude se vu Csáktornyi držal, kak onda, ako bi se vu kojim malim mestu držal.

Jedno osobito moremo preporučiti gazdom. To, da se naj žuriju prijaviti svoje vino i naj se pošeno pripravju za sejam, tak da budeju ga mogli predi obdržati, kak vu okolici kojgud drugi vinski sejm. Vu Zagorju ili vu Lendavi ili vu Luttenbergu bude takaj vinski sejam. Naš vinski sejam vu Csáktornyi naj bude ili predi, ako pak zakesnimo, onda barem 3—4 tjedne potli, jer trgovce težko dobimo jeden za drugim vu kratkim vremenom.

Još to, da vino, koje bi za sejam pripravili za mustru natočijmo vu bèle flaše, črez koje se vidi farba vina. Na flašu je treba prismoliti cedulu, na kojoj se napiše čije je, kakvo je vino i koliko ima iz te fajte. Sigurno treba je sve to gustušno napraviti, tak, da flaše nebudu zamazane i cedulje s kakvim čirizom prsmoljene. Zbog toga bi trebalo jednoga odbora, koj bi pre-

Godovno, kak teški den.

Čudaj se je močil Bodi Jožo, dok si je tuliko spravil s česa bu sigurno mogel ziveti. Veliki štacun je imel i tak mu je kšeft išel, da su za neštero ljetu već tri lepe hiže bile njegove vu Budapešti.

Vezda je prodal štacuna i ves posel mu je bil, da po fertal leta pobere stanarinu od svojih stanarov.

Dober človek je bil, nego samo njegve dvie talinge su se nikomu ne zvidle. Nikak je ne štel zeti takvoga kvarternika šteri bi imel decu, a druga talinga mu bila, da je preveć rad imel svojega psa, pa i susedove pse je sve k sebi povabil i zgizdal.

Da je stari Bodi išel k zajtkuro, već ga je čekalo po 30 psuv, jer su bili navčeni, da njim je svaki den cukora delil. Ali svojega »Budi« zvanoga psa je najbolje ljubil on i njegva žena i nedaj Bog, da bi se z

Bufljom kakvo zlo pripetilo. Imeli su jedno dekle, štera je niškoga drugoga posla ne imela, nego je samo na psa jazila i svaki den ga pelala malo na špancer, da se malo rezhodi i friški zrak dobi.

Cele tri leta je delil ov pes veselje tak staromu Bodiju, kak i njegovoj ženi. Posle tri let, na jeden den se je pripetila velika nesreća, — Budi je nekam zniknul!

Dekla se je zisla z jednim poznatim soldatom i dok su se oni spominjali, i dok je soldat pojel one poharaje štere je dekla Bufljo za južinu nosila, — Budi je nekam odbežal i nega bilo nazad.

Da je dekla brez psa došla dimo, odmah su njoj odgovedali i malo da su njo ne vun htili. Bodi je vu velikoj srditosti drugo ne znal kaj napraviti nego je od prvoga povekšal sim stanarom stanarinu; tojest, šteigeroval je.

To se zna, da su poleg toga sve učinili, samo, da psa najdeju. Zabada je Bodi vu jedno osem novinah dal rezglasiti, da sto taksega i taksega psa najde, nek mu ga donese, da dobi 25 korun nagrade, — ali od Buflja se je nikaj ne čulo.

Od vezda se je Bodijova žena navek plakala i Bodi je špotal i klet redare, da mu niti psa nemreju najti. Vu takvoj žalosti je doslo Jožefovo. Pri Bodijovoj hiži je dvoje godovno bilo, jer je on bil Jožo a žena Jožefina. Bodi je već v jutro rano gratuleral ženi, i najpredi njoj da jen pušek rožič a zatem ide v drugo hižu i z veseljom donese ženi jednoga lepoga »pinčića«, šteri je ran taksi bil, kak Budi i šteroga je ženi za godovno kupil.

Veselje ne bilo najlepše jer je žena takaj jednoga psa kupila možu za godovno i po gratulaciji mu rekla, da bi znala, da bu

Kérjen mindenütt valódi egyiptomi „NIL“ szivarkahüvelyt és szivarkapapirost,

mely a dohányzás alatt nem lesz sem ZSIROS sem FEKETE. Csak akkor valódi, ha a „NIL“ név és a krokodil védjeggyel van ellátva. Cs. és kir. szabadalom 57. szám 1896. március 15. 905 11-00

smolenje dal zvršiti i na cedulje napisati kaj je treba.

Kaj se tiče samoga sejma, daj Bog da bude hasnovit za naše gornjo Medjimurske gazde!

Selske šparkasse.

Pisal: Major János, navučitelj.

Pod ovakvim napisom čitali smo jako hasnovite reči. Samo još toliko hoću dodati, kaj je selska šparkassa?

Selska šparkassa je ona kassa, kam mi skupa nesemo svoje fillere za potrebnih ljudih, našim roditeljom, prijateljom.

Vu 1898 leta je naš presvetli kralj potvrdil ovoga zakona, vu kojim je sve ona dobrota nutri, kaj od naše prijatelje čujemo. Kada se je u Budimpeštu osnuvala Centralna veresiska udruga, tak razmeći centralno posudilišće družtvo, taki su morali varaške šparkasse interesa pomenjšati.

Mi, koji smo daleko od ovoga Centrala, od Budimpešta, kak moremo i mi to osnuvati? Mi netrebamo položiti niti jeden fillér, mi netrebamo grunta zavezati, mi netrebamo dobrostojatelje, proroke, samo poštene ljude! Ovi pošteni ljudi, koje jeden drugoga moreju razmeći, moreju i pomagati. Podpišeju jedno očutvanje, da stupiju u zakon vu ovu selsku šparkassu, da oče 50 korune resa (akciu) nuter platiti čež 5 let. Ove peneze budu one peneze, koje gdagud more vun zeti, ako stupi iz ove šparkasse. Daklem zapisani člani osnujeju veresijsku udrugu.

Zakaj je to dobro? Zato, kaj je doma! I zato, da oni penezi, koje mi vu ime interes odnesemo drugam, doma ostanaju! Pak još zato, da nas ide on hasen, vu kojem se deliju stranjski! Da svaki član ima juša deliti se iz čistoga hasna, makar je i dužen!

Nepriatelji su ove selske kasse oni, koji proti govoriuju, koji ljude plašiju, pak to veliju, zakaj baš navučitelj slaže to!

To je istina, da lepoj torbi nesegne navučitelj, ar mu drugi predi prevzeme punojo zdeli nesegne navučitelj, ar je i drugomu predi prebrano. Navučitelj je dobil siromaško življenje. On je zadovoljen i z zgancom, i svakojakim siromaštvom. Vu tom se namiri, vu tom i vmerje! Vidite dragi čitatelji, lahko najdete zroka, zakaj se bori navučitelj za

naroda složiti tu selsku kassu? Zato, da je tu ovomu človeku, koj se bu trudil, mala plača, tak zvano zeljom grah, a oni koji su neprijatelji, njim to netreba! Njim se to premali hasen vidi. A dabi bil veliki hasen, nebi ova kassa čekala navučitelje! Bi oni složili, kojim je bliže, kak navučiteljom.

Vidi se dragi čitatelji moji, kak da bi mi — navučitelji — okoli vas neprijatelje nabirali! Mi! Dobro znam, da svi oni, koji denes doligovoriuju nas i vas, budeju išće dobri prijatelji.

Istina, pri nas se je ta selska kassa složila, i svaki den čekamo od lörvényszéka végzéša, da moremo se hapiti. Bili su takvi proti, koji su mislili, da budu se grunta rešili, a bili su i takvi nespametni, koji su to išće i potvrdili.

Prodavanje medjimurskih vinah.

Pisai: Br. Knezevich Viktor.

Od već stranih sam čul, da oglašivanje naših vinah u novin oko 400 K bude koštalo. To ni je istina. Ja mislim, da oglašivanje niti 60—80 K ne košta. Naše vino osobito štajerci, švicarski, i iz Beča išćeju, zato moramo oglašivanja naša u sledeće novine pošiljati: Allgemeine Weinzeitung, Weinlaube, Grazer Tagespost, Muraköz i u jednu novinu, koju u Szombathelyu tiskaju. U ovih novin ne treba vna večput, kak samo trikrat a oglasimo. Csáktornya zato držim za prilično mesto vinskoga sajma, jer ima od svakih stranih željeznice i da ovde kupce lutenberčan ne mogu zamamiti, kako se je to letos pripetilo.

Kako čujem, u samoj našoj fari možemo 1200 hektolitrov vina najti, koju ni su prodali. Ako možemo 2000 hektolitrovi, onda naši stroški ne čini već, kak 80 koruna, pak i ja, za moje 125 hektó vina, ne budem već, kak 2 K 50 filler stroška imel. Na takvo formu moremo i 3—4-put naše vino u novin oglašivati, tak tal je oglašivanje.

Prije, kak sednicu držimo, moremo znati, koliko svaki gazda vino ima. Zato prosim birove, nek popišeju one gazde, koji vino za izložiti imaju; onda pak i gospone notarjuše prosim, nek našim novinam javiju, koliko vina budu izložili, da vidimo, jeli je vrednu izložbu složili. Ja naprimer 141 hektó novo,

a gospon Krauthacker pak bude 34 hektó staro vino izložil.

Kakvo god vino moramo izložiti; iz najhujših vinah se zganica kuha, ili ocet napravi.

Čujem, da je letos mnogo vina pokvarilo. Ja se ufam reći, da su toga gazdi krivi. Vino se otakati mora. Čim večput, s tim bolje. Do početka marcuisa najmanje triput se more vino otakati.

I one gazde, koji su već vino prodali, prosim, nek i od ovoga vina pošleju u nekoliko flašah mustre. Ove flaše budemo napose na jeden stol davali.

Politički pregled.

Kak smo već zadnjiput pisali. Njegovo Veličanstvo kralj je imenoval za ministar-predsednika Khuen Hédervéry Károly grafa. Sadašnja ministarska listina je sledeća.

Khuen Hédervéry Károly gróf je ministar predsednik zvun toga on je ministar nutrašnjih poslov, te on zvršava posle ministra a latere i ministra horvatskih poslov.

Lukács László dr. je ministar financije. Hieronymi Károly je ministar trgovinskih poslov.

Serényi Béla gróf je ministar poljodskih poslov.

Hazai Samu general je ministar honvédov.

Székey Ferenc fiskuš je postal ministar pravice zvun toga on zvršava posle ministra za škole.

Nova vlada je prošlog tjednva vu sredu držala prvu sednicu. Zatem se je vu poneдельник predstavila orsačkomu spravišču.

Sve stranke su prije orsačkoga spravišća držale sednice i sve su vu tem složne, da vu sadašnjoj vladi nemaju ufanje. To su vu poneдельник i vu spravišču takajše pokazale. Jako glasno je bilo spravišće vu poneдельник.

Sve stranke su vu tom složne, da se vladi mora nepovjerenje izraziti. Tojest budu pozvali vladu, da naj se odpove službe. Zvun Justhove stranke sve druge stranke su pripravne na 1—2 mesece dati indemnitet, tojest ovlašćenje da 1—2 mesece more vlada brati porciju, ali onda mora i novo zbiranje oblegatov odrediti.

i on psa kupil, onda bi ona nekaj drugo, ali si je mislila da bu mu najvećše veselje, ako bu opet imel psa.

»Nikaj zato, veli Bodi, imaju mesto primas obedva.«

Jošće su se od toga spominali, da dojde jeden sluga i nosi maloga psa i veli: to su Vam gospa sestra poslali za godovno, namesto zgubljenoga Bufija. Stari Jožo je srdit bil ali kaj si je štel, dal je slugi jedno kruno trinkgelta.

Još je sluga tam bil, da se čuje za vrati — vau, vau! vau. — vau! — Za Boga skrikne žena, mortli znam nenosi što četvrtoga psa?

Tak je i bilo. Jožijov bratič je došel i dopelal za sobom jednoga psića. Da je gratulacijo zvršil, dal je prek peseka rekuć, da nek zemeju na mesto zgubljenoga Bufija.

Mali bratič je mislil, da bu dobil jedno deset korun trinkgelta, a kajbi, bar-bar, da je vušel iz hiže.

Žalostno je išel po štengaj ali zasmejal se, da je videl, da četiri kvarterniki takaj saki jednoga psa neseju gospodaru da mu

srdce odmekne jer je se čuda tuguval za zgubljenim psom. Jen se bole žuri, kak drugi, jer bi svaki rad prvi bil. Tak su si jenpot stupili v sobu. Jeli njim je popustil stanarinu, ali je je sve skup vun hitil to se nezna, jer je strašni krič i lajanje bilo.

Stolci se prehitavleju, kupice se tereju psiš lajaju, a ludi pred hižom stojiju i pošlušaju to lar-nu. Ali mera je išće ne bila spunjena. Jeden trgovac Jožijov prijatelj takaj donese jednoga psa. Zatem dojde jedna žena štera je na južinu hodila ta i takaj donese jednoga maloga psića. K tomu išće je jen magarec sluga takaj prijel negdi nekšoga grdoga psa i donesel ga Jožiju i del v sobi. Nazadnje se i nešteri prijatelj Jožijov zmisli i donesejomu saki psa za godovno, namesto zgubljenoga Bufija.

Ali ovi su već po štengaj počeli lajati, oni v sobi išće bole. Bodi je od velike srditosti zgrabil paticu i tukel je sve poprek, da njim je diaka letela.

»Šesnajst, psuv! Strašno«, kriči i skače ved njimi.

Vu tem momentu ide sluga i nosi takaj psa. Bodi ga spazi i beži pred njega i tira

ga nazaj, odkud je došel. »Nutri mi nestani! — veli — imam već tu šesnajst grdih psuv!«

»Makar stošesnajst! — veli sluga, itak je moj tromf, jer ja nosim pravoga Vašega Bufija.«

I istina, to je zgubljeni Bufi. Kaj naj napravi Jožo, naj ga stira?

To nemre napraviti. Zeme si Bufija k sebi a da slugi 25 korun.

Odnese psa vu kuhnju a sluga z metlom napravi reda med psi.

To se zna zvun Bufija su si psi bili rezdeljeni med poznatimi Jožefi. Tak su svi godovnojaki lahko došli do psa.

Do polne je itak fala Bogu mir nastal v Jožojovoj hiži.

Da se je na zadnje stari Jožo z ženom skup sel k stolu, zbrise si mokru lice i veli:

»Na lepo se zahvalim na takvim dar, na moje godovno, — toga dneva nebun pozabil ako bom i sto ljet zivel!«

Lovrekov lvek.

MEGHIVÓ.

A Csáktornya-Vidéki Takarékpénztár Részvénytársaság

1910. évi február hó 19-én d. u. 2 órakor saját üzlethelyiségében tartja meg

XIV. rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Csáktornya, 1910. január hó 9-én.

Az igazgatóság.

738 2—3

TÁRGYSOROZAT:

1. Megnyitó.
2. Két részvényes megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.
3. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság közgyűlési jelentése.
4. Az 1909. évi számadások megvizsgálása; a mérleg megállapítása; a nyereség felosztása.
5. Az igazgatóság indítványa az elhalálozás folytán megüresedett igazgatói állásra vonatkozóan.
6. Három igazgatósági tagnak 3 évre való megválasztása.
7. Az alapszabályok 77. és 83. §-ainak módosítása iránti igazgatósági javaslat.
8. Esetleges indítványok.

40. §. Minden egy részvény tulajdona jogot ad a közgyűléseken való jelenlétre és a határozat hozatalára való befolyásra; két részvény két szavazatra jogosít és így tovább egész 50-ig, ennél több szavazat azonban sem saját személyére, sem meghatalmázója nevében egy személyben nem egyesülhet, bármennyi is legyen részvényeinek száma.

41. §. A tanácskozási és szavazási jogot a közgyűlésen minden részvényes személyesen, avagy meghatalmazott ugyancsak részvényes által gyakorolhatja, de ezen jog gyakorolhatására megkivántatik, hogy úgy a megjelenés meghatalmazó, mint a meghatalmazott részvényes is nagykoru legyen és részvénye a közgyűlés előtt legalább 4 hét óta a részvénykönyvben az ő nevére legyen beírva, végre hogy a megfelelő szelvényeket tartalmazó részvény a közgyűlést 3 nappal megelőzően az intézetnél letétbe leti legyen helyezve.

42. §. A törvényes képviselők, vagyis gyámok és gondnokok kivételével, a meghatalmazott ebbeli minőségét szabályszerű meghatalmazással tartozik igazolni.

Meghivó.

A Stridói Takarékpénztár Részvénytársaság

1910. február hó 27-én d. u. 3 órakor tartja meg intézeti helyiségében

IV. rendes évi közgyűlését

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Stridóvár, 1910. január hó 18-án.

IVKÓ JÁNOS
elnök.

744 1—3

TÁRGYSOROZAT:

1. Megnyitó.
2. Két részvényes megválasztása a jegyzőkönyv hitelesítésére.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság közgyűlési jelentése.
4. Az 1909. évi zárszámadások megvizsgálása; a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása, a felmentvény megadása.
5. Elnök és 5 igazgatósági tag 3 évre leendő megválasztása.
6. Három felügyelő-bizottsági és 2 póttagnak 3 évre leendő megválasztása.
7. Netáni indítványok.

10. §. Minden egyes részvény a közgyűlésen egy szavazatra jogosít, de 36 szavazatnál többet akár saját részvényei alapján, akár meghatalmazás útján senki sem gyakorolhat.

Szavazati jogát minden nagykoru örendelkezési joggal bíró részvényes, akár férfi akár nő, gyakorolhatja, de megkivántatik, hogy részvényesi minősége a közgyűlést megelőzőleg 30 nappal a részvénykönyvben igazolva legyen.

Jogi személyek, kiskoruk és gondnokság alatt állók csak törvényes képviselőik által, habár azok nem részvényesek is, képviselhetnek.

Meghívás.

Az Alsómuraközi Takarékpénztár Részvénytársaság
Perlakon

HARMINCHATODIK ÉVI

rendes közgyűlését

1910. évi február hó 20-ik napján délután 4 órakor

saját üzlethelyiségében tartja,

melyre a t. részvényesek ezennel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai lesznek:

1. Elnöki jelentés a lefolyt üzletéről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése, ennek alapján az 1909. évi számadások, a vagyonomérleg végmegállapítása és a felügyelő-bizottsággal egyetemben a számadók felmentése, továbbá a mutatózó tiszta nyereségyfelőli rendelkezésre vonatkozó igazgatósági indítvány tárgyalása.
3. A társaság hivatalos közlönyének megjelölése.
4. A társaság igazgatósági tagjai közül az alapszabályok 54. §-a értelmében kilépő Jellachich Mihály és Sipos Elek igazgatósági tagok helyett új választás megejtése, esetleg a kilépők újbóli, — és ezeken kívül az alapszabályok 52. §. értelmében még 3 igazgatósági tag megválasztása.
5. Az 1910. évben működő felügyelő-bizottság megválasztása. (66. §.)

Kelt Perlakon, az Alsómuraközi Takarékpénztár Részvénytársaság igazgatóságának 1910. évi január hó 20-án tartott üléséből.

Az igazgatóság.

741 1—1

Az

Alsómuraközi Takarékpénztár Részvénytársaság

a kebelében alakult

Önsegélyző szövetkezetet

beszűnteti és 1910. évi január hó 1-től kezdve

heti betét- és előleg-űzletágot

létesit, melynek alapvonásai a következők:

1. Egy-egy részlet fejében hetenkint és a hét bármely napján 1 korona fizetendő. A részletek száma korlátlan.
2. A befizetések 1910. évi január hó 1-től kezdve, vasár- és ünneppapokat kivéve, az év bármely napján vehetik kezdetűket és 184 hétre terjednek.
3. 184 hét lefolytával a takarékpénztár minden teljesen befizetett részlet után 200 koronát fizet vissza. A 16 korona különbözöt 5% kamatozásnak felel meg s az ez után járó 10% ádo is az intézetet terheli.
4. A befizető, a ki 4 heti befizetést teljesített, 1—1 korona heti befizetés után 200 korona előlegre tarthat igényt mely után 7% kamatot fizet.
5. Késedelmi kamatot csak 4 hetet túlhaladó késedelmezésnél számítunk.
6. A heti befizetés elszámolás mellett bármikor beszűntethető, vagy jogokkal és terhekkel másra átruházható.
7. Vidékről a befizetés m. kir. postatakarékpénztár útján is eszközölhető s befizetési lapokat az intézet díjmentesen bocsát rendelkezésre

Kelt Perlakon, 1909. évi deczember hó 18-án.

Alsómuraközi Takarékpénztár Részvénytársaság
igazgatósága.

742 1—1

Gabona árak. — Ciena zítka.

mmázsa	l m.-cent,	kor. fill.
Buza elsőrendű	Pšenica	26 00 —
Rozs	Hz	16 20 —
Árpa	Ječmen	14 00 —
Zab	Zob	14 00 —
Kukoricza	Kuruza nova	12 60 —
Fehér bab új	Grah beli	20 50 —
Sárga bab	zuti	16 20 —
Vegyes bab	změšan	14 50 —
Kenderi mag	Konopljenoseme	19 00 —
Lenmag	Len	22 00 —
Tökmag	Koščice	27 00 —
Bükköny	Grahorka	16 00 —

Szőlő-oltvány

aszőlővesztesérről és borról NAGY KÉPES ÁRJEGY-ZÉKEMET

INGYEN

és bérmentve küldöm meg, a ki címét tudja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar, mert ebből megtanulhatja a szőlő-telepítést a emellett sok szőlőkép van benne. Szőlő oltványokból és más egyéb európai és amerikai sima és gyökere vesszőkből, a világhírű Delaware-ből állandóan több millió készlet eladó. olcsó ár mellett. Több ezer elismerő levél közte több hercegi és grófi uradalomtól.

Cím:

Szűcs Sándor Fia, szőlőtelepe

BIHARDIÓSZÉC. 652 15-24



A Nagy Gábor-féle

DELAWARE szőlő faj

az egyedüli, melynek természetéből szemérem tudománya vagy gyakorlat nem kell, még az is elbánni vele, aki soha szőlőlevelet nem kézett. Minden szállítványhoz utasítás mellékeltek ingyen és ebből kinezheti mindenki, hogy miként ültesse el, kezelése pedig metszés kapálás és felkötésből áll, más dolog nincs vele, mert ezt tiltani főkészre és bimbója, vesszője fölben soha el nem fogy. Holdanként átlag 35 hektoliter terem egy bimbóából 3-4 fűrt fejtődik. Valódi bőtermő legnevezetesebb faj ez, melyet azonban nem szabad összetéveszteni más ugyanily név alatt forgalomba hozott hirtvány fajjal, ügyelni kell arra, hogy Nagy Gábor-féle fajt kapjunk, mert csak ez a valódi. A valódi Nagy Gábor-féle DELAWARE-szőlő olyan bort ad mint az aszu, édes és erős, igen kellemes zamata és kétszer annyit ér, mint más borok. Kóstolónak egy üveggel bárkinek küldök 1 koronáért.

A Delaware-szőlő bővebb leírását, természetének királyi közjegyzővel hitelesített eredeti fénykép felvételeit színes kivitelben, továbbá a szöveg közé nyomott 40 szép képet tartalmazó

képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldöm mindenkinek, aki velem címét tudja. Okvetlenül kérje meg az a tanulságos tartalmú árjegyzéket, mely a szőlőoltványokról, leguasú tetszésről is ad részletes, helyes utabiztatásokat.

NAGY GÁBOR szőlőnagybirtokos, KÖLY posta, távirtda és távbeszélő állomás.
Levelezés magyar, román, horvát, szerb és német nyelven.
675 5-5



STOCK - COGNAC MEDICINAL

szavatolt valódi borpárlat

Camis és Stock

gőzpároló telepéből,

Barcola.

COGNAC-gőzfőzde, állandó hivatalos vegyi ellenőrzés alatt.

Kapható minden jobb üzletben!



Egy darab

kétoldalú lemez

4 K.

Nagyobb kötésünk folytán abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a GRAMOFON LEMEZEK árát leszállíthatjuk és ezentúl

legújabb felvételi kétoldalú lemezeket **4 koronáért szállíthatunk.**

Kivánatra jegyzéket bérmentve küldök: **Graner Testvérek, Csáktornya.**

Zongorák és pianinok

ujak valamint átjátszottak olcsón kaphatók

Schmidt Ede karmesternél Csáktornyan.

Liliput Mignon 130 cm. hosszú, gyönyörű hanggal.

Egy majdnem új, átjátszott zongora igen olcsón eladó.



Elvállalok bármilyen írásbeli munkát (másolás, telekkönyvkiírás, informatio-adást stb.) helyben vagy vidékről mellékes foglalkozásul. Helyben esetleg eljárók a házhoz d. u. 1-2 óráig és fél 6-tól bárméddig.

Cim a kiadóhivatalban. 743 1-1



Butorvásárlók figyelmébe!

Ha jó és olcsó bútort akar vásárolni, forduljon bizalommal **HIRSCHL ARMIN**

kárpitos és diszító bútorraktárába

VARAŽDIN, Posta-utca 12. szám.

a hol a legolcsóbb árban szép és jó háló-, ebédlő- és szalonberendezéseket kaphat. Ugyanott mindenféle diván a legolcsóbbtól a legfinomabbig jutányos árban kapható. Javítások is elfogadtatnak.

Butorraktárom szíves megtekintését kérem!!
Vásárlási kényszer kizárva!!

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótléka

egy régióknak bizonyult háziszert, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult **készvényénél, oszánál és meghűlésénél.**

Figyelemztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K - 80, K 1 40 és K 2 - és úgyszólván minden gyógyszer-tárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerháza az „Arany oroszlanhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5. neu.

734 2-*

Khuen Héderváry grófi ministerpredsednik je rekak da pred horvati ne bude popustil iz magjarskog stanovista. Od grofa Khüen Héderváry-a jako mnogo čekaju slavonski magjari, kak to iz Srl. M. U-a čitamo. Khuen Héderváry je 20 ljet bil ban, za njega znamo da pozua horvatske prilike. I sami horvati, koji su proti serbom, bi radi, ako bi Khuen red napravil vu Horvatskoj. Jer khuen red vu Horvatskoj strašen stališ. Rauch žmiri, a svaki dela kaj hoće. Najveć terpiju magjari vu Slavoniji. Občina gde su svi katoliki magjari, samo 5 serbov stanuje vu njoj, dobi za birova serba. Strašne nepravice.

KAJ JE NOVOGA ?

— **Lěpa zabava** je bila za leta 1910-ga Januara 19-ga vu Murakirályu pri Goricsanez Leopoldi. Bilo ga vno go rodbine i se je bilo jako vu veselju, kajti vno go se ga se pripravilo zbog njive kćerke Jelice zbog koje smo se tak lepo i veselo zabavljali i znjenin mladencom zvanim Szlavicek Ignácóm iz mesta Ligetvár. I lěpa banda je bila zarad rodbine jedne i druge nego nazadnje već kad bi bili otpuivali z ovom devojkom na stan bili smo jako lěpo pozvani kak naj zveksim brojom poleg stare navode kvara gled i za njimi počasu jednu vuro spravilu nas je žlěpim brojom devet seskupa tojest bilo je šest muški a tri pak ženske a vodja nam je bil Goricsanez Gyura, kaj ti najstareši je bil i lepo smo otpuivali do njihovoga grada i lěpo smo se pozdravili kakti nova rodbina. I bila je prva reć ova: malo čekajte. I mi smo čekali, kajti rano su pokrili onu, kaj smo mi došli iskat i nutri su već ponavadi plesali ovi dva pari, nego već je bila talinga prva, da gospon zastavnyek su već bili jako naginjani pak su otpuivali na počinek zalo su onda gospon sereg kapitan njivu dužnost morali dovršili a mi pak kakti rodbina smo samo malo čakali i čakali i vidli jesmo, da se nebudemo čakali, da ga nega nikoga skim bise bili nadale pozdravili kakti nova rodbina, kajbi bili poiskali kaj nam je zginulo. Barem da nas bili popitali kaj išćemu nego je bilo potrebno se nazaj obrnuti na svoje prveše veselje knašemu pošćenom Goricsanez Poldi, i veselo nas kakti svoju rodbinu je prijel pod svoj krov i tak smo veselo gosti spreveli tam. Mkecz Mihály Drávaegyház

— **Izpit za hacare i za voditelje damfnašinah.** Vu najbližešem vrěmenu budu vu Sopronu obdržani februara 6-ga ob 9 vuri pred poldne izpit za hacare i za vodje damfnašine. Tko hoće na ove ispite iti, mora molbenice dati nutri k m. kr. obrtnom nadzornictvu vu Sopron Szent-György-utca 20

— **Dimo dođu.** »Caronia« zvani gö-zös (damšif) je iz New Jorka petšo nazaj se povraćenih dopeljal iz Amerike vu Fiumu. Na gözösu je bil i Bartha János nori, kojega su zbog slabe pameti poslali nazaj iz Amerike. I — jedno mrtvo telo je donesla sobom Caronia. Lukács Antal iz Temeskubina je otišel vu Ameriku vu Filadelfiji si je vno go imetka priskrbel čez duga ljeta doklam sada vu ljetu nije vumrl. Vu svojim testamentu je odredil, da ga moraju mrtvoga vu Magjarsku odpejlati, jer vu domaćoj zemlji hoće počivati. Evo, kak vleće človeka domovinska zemlja. Tu se zaistinu ispunile pesinkove reći da: Tu živet i vumreći moráš.

— **Vnogo skončanja vu Turskoj.** Kak smo već tu vu onim vrěmenu pisali, vu Turskoj je novi red nastal. Novi je sultan, nova je vlada već jedno ljetu. Vezda

vu Turskoj zakon vlada. Mnogi nisu stem zadovoljnii jer bi brez zakona radi haraćili sem tam vu orsagu. Takvi se onda primeju i jer je zakon još strog i to zato, da se drugi preplašiju od pėlde, budu skončani. Tak piše »Tanin« turske novine, da su vu Adani 23 takvih žloćestih ljudih odsudili na smrt i skončali su je.

— **Za jedenajst korun, — jedenajst duša.** Strašen čin je došel na svetlo vu Dole francuskim varašu. Tabois, koj je betežne dvoril vu špitalu je više betežnih zaklal, jer je od pogrobnog družta za svakoga mrtvoga dobil jednu korunu. Da bude više mrtvih imel ogital je je. Na svetlo je došlo, da je od novembra desetoga do devetnajstoga jedenajst ljudi vumrlo, koje je Tabois dvoril. Vezda su izkopali i parali mrtve i na svakim su opazili, da je ogiftani. Tabois je je ogiftal. Pijan človek, mrk i grubijan je bil, pak reć samo betežni, nego i pajdaši njegovi su bili strahom od njega. Evo, vu Francuskoj već niti vu špitalu nije siguran človek.

— **Obesila je svoju decu.** Vu Budapesti je Schulz lehničara žena, dok joj muž nije bil doma svoje troje dece obesila. Najmlajše dēte je bilo jedno ljetu staro, a najstareše šest ljet. Kad je sa decom zvršila onda je ogiftala samo sebe. Već skorom mrtvu su ju našli, ali ipak su ju na življenje donesli. Zrok njenoga čina je bil kak veliju to, da je muž za drugimi ženami hodil i na svoju familiju nēje misli.

— **Laporteiska coparnica.** Vu Loportei—ju je živelá jedna jako ljeпа zena. Imala je tam jednoga lepoga i veli koga farma (grunta) Okolni ljudi su već zdavnja spazili, da ta žena svoje višebrojne muže jako fletno zgubije i da je mnogoputa odišla zamuz. Ne zdavnja se pripetilo, da hiža lepe žene se zgorela a vu ognju je i ona sama vumrela. Da je redarstvo na gruntu iskalo, našli su vu vrtu 17 mužkog mrtvo telo. Svi su bili zatućeni. Redarstvo je dalje tražilo i došlo je na javnost, da te muže je sve ljeпа žena zatukla. Prijali su onoga človeka, koji je navek pomagal vu takvim činu ženi. On je tak sve izpovedal, da ta žena je navek bogate muže iskala svojom ljepotom. Da je već sve blago od muža odelá, onda ga zatukla i zakopala je njega vu vrtu On je samo onda pomagal ženi, da je trebalo mrtveno telo nekam zakopati. Slakvim činom je žena 17 mužov poslala na drugi svet i zaskrbila je sebi njihovogo blago. Ali Bog itak kaštiguje takve ljude. Tamo i onda dobije svoju plaću gde niti ne misli. I ta žena je dobila ono, šta je vredila. On človek, koji je njoj vu ubojni činu pomagal, jednut je štel od nju robiti ono blago, koju je krivljeno zaskrbila. U noć je došel vu hižu, ženu je zavezal i pričnel je robiti. Ali vu nepazljivosti je lampaša prehitil, od česa se hiža vužgala. Samo tuliko vreme je imal robotnik, da je mogel odbežati. Hiža se s ženom i svim blagom zgorela. Robotnika, kak sam već prle pisal, prijali su ga. Vezda samo njega budu kaštigovali, jer zakaj je ne javil, kaj radi žena i zakaj je njoj išće pomagal.

— **Repače.** Izvanjske novine već višeputa pišeju, da za kratko vreme, može biti, da vu marciusu vidli budemo Halleiovo repaču. Pišeju i to, da naša zemlja bude kroz ove repače išla. Ako bude to istina onda bi si lahkoma pripetilo to, da na našoj zemlji sve život pogine. Ali zato se nikaj ne treba bojati, jer danas već su je takvi pametni ljudi, koji bi to sve osigurno mogli

izračunati, i mogli bi već prije to svetu javiti. Ima navek takve ljude na svetu, koji zabadava samo prestrašiju sveta. Ali prije neseteroga dana, da je zrak čist bil, vidla se jako lepo jedna repača. Rep mu je gori stajalo a glava pak je spod bila. Vidli su to novu repaču vu Kalabriji vu Trstu i vu Slavoniji. I kod nas su spazili to lepu repaču Kroz celi tjeden vidlo se je na zahodnim kraju.

— **Vlak je opal vu vodu.** Strašno se pripetilo vu Ameriki. Polek North-Bayja (Ontario) od jednoga vlaka se strgla četiri zadnja kočija. Te kočije su iz visokoga štreka doli pale vu jednu vodu. Peta kočija se na štreki vužgala i zgorela se. Oni, koji su se vu vodi stopili i koji su se zgoreli, oko 48 broja su. A više 92 broja su se ljudi oranili. Od ove nesreće još neznamo sve. Može biti, da išće mnogi su tam poginuli.

— **Bojkt američkih mesara.** Vu ameriki ljudi su se već zadovoljnili, kaj je meso tak drago. Višeputa su već prosilil ljudi mesara, da nek malo faleše prodaju meso, jer siromaški človek nemre tak drago kupiti. Ali to je sve nikaj ne hasnelo, meso se još bolje podraželo. No nego pripetilo se na toga takvo, kaj se samo vu Ameriki more pripetiti. Bojktirali su ljudi mesare. Više milliuni ljudi su se dogovorili, da nebudu meso jeli, ako ne dobiju za faleše. Človek bi misli, kak imaju vreme amerikanski za šale, ali to je ne šala. Amerikanski jako tvrdo držuju ono, kaj su se dogovorili. U Bostonu višeputa su već skupstinu držali, na kojem su se obrezali, da s celom jakostom budu radili, kaj se vu celom Ameriki razfiril bojkt. No mesari, kaj budete vezdu radili? Morate meso za faleše prodati. Ali za siromaškoga človeka niti to nikaj ne hasni, jer vezda pak se melja i jajce i drugo jelo podraželo.

Urednikovi odgovori.

Našim pošćevanim čitateljom dajemo na znanje, da budemo svaku nedelju na ovim mestu odgovor dati svakomu, koj se k nam obrne sa kakvim gud pitanjem. Zato si svaki naj svoje ime lěpo podpiše da budemo mogli znati tko je to, koj pita kaj od nas. Nekoji budu morebiti čekati morali na odgovor, ali to jim naj nezeme volju, jer morebiti pitanje, koje moramo razsvetliti je teškoše, pak zato nam više pošla da, dok ili po zakonskih knjigah ili od vućenih za to ljudih dobimo odgovor. Za čitres je dosta ako se piše: »Gosp. Urednik, »Medimurje« Aktornja.«

Naši odgovori budu takvi, da bude se svaki mogel nekaj navčiti iz njih. Zato je naj svaki navek dobro prebita. Zadržave 1. Onoj knjigi najte nikaj verovati. Medimurje je navek Magjarsko spadalo pak i sada spada tam. Negda vu starim vrěmenu je i k Vesprenškoj biškupiji spadalo Medimurje. Da nekoje kraljevsko pismo negovori jasno od položaja Medimurja, to još ne znamenje, da je Medimurje pod Horvatsku spadalo. Naprotiv je istina, da su vnogi Čaokortnyaiski grofi bili Horvatski bani. Dakle Horvatska je još bolje bila prikopljena Magjarskoj kak je dēnes. Zvun toga moramo znati da prije 300-400 ljet nēje bilo zvećerice, dakle nēsu ljudi tak bili pametni kak dēnes a zaletom zbog velikih bunah i mešanjah nikad nije stalen bil hatar med magjari i turkom pa nije čudo da se nekotji spisi ne izraziju precinno. Ali to je dosta političkim kerempuhom, da iz toga načinjju glas, da Medimurje pod Horvatsku spada. Sama imena medimurških selah nam svedočuju, da su vu Magjarskih rukah bila. Hodošan je bil negda Hódos (po vlastelinu Hódosu) Domasinec je bil Domas Cukovec je bil Cukók, Oporovec je bil Opor (Opor) Hemušovec je bil Hemuš i. t. d. I sam Buzovec je dobil svoje ime poltem, jer se je Buzovec nazval Buzád, po grofu Buzád-u. Ova imena bi bili morali nazaj postaviti jer to u historičku imena s kojima more biti svako selo gizado. — Ako su dakle takva raznovrstna sela bila vu Magjarskih rukah, kak bi nam onda mogel tko dosvedočiti, da je Medimurje pod Magjarsku spadalo. Vu Medimurju je pred 100—200 ljetmi množina magjarov živelá, koji su medimurci postali i našuju magjarski. Moremo reći, da vu svakoga medimurca šlah teče i magjarska krv i svaki se punim pravom more imenovati medimuršim magjarom. Mkecz Drávaegyház. Kad vidite, vaše pismo samo deli vu novine. Pisite nam većput, ako se kaj pripeti tam vu okolini, ili ako kakvo štivu hoćete vu novine dati. Pozdrav! — V. M. Satoraya. Vi hoćete svoje dēte prek Mure diti vu školu, pa nas pitate kak bi to bilo moguće. Čujeć ma. Vu kojim risto magjarskim mestu zadržavate, koji oće bi vam dal svoje dēte k vam vu menbu, dok se nekaj zavēši horvatski a vaše magjarski. Dēte naj hodi vaše tam, a njegovo pri Vas vu ško-u. To vam je najlašće stvar.

A Csáktornyai Takarékpénztár Részvénytársulat

t. c. részvényesei 1910. évi február hó 12-én délután 3 órakor, Csáktornyan a társulat saját házában tartandó

xxxviii. rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívotnak.

717 3-3

Tanácskozási tárgyainak sorrendje:

- a) Elnöki megnyitás.
- b) A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
- c) Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének felolvasása, a felülvizsgált évi számadások és a felmentvény feletti határozat.
- d) Határozathozatal a tiszta jövedelem mikenti felosztása iránt.
- e) Igazgató, 4 igazgatósági tag és a felügyelő-bizottság megválasztása.
- f) Esetleges indítványok.

Csáktornyan, 1910. évi január hó 4-én.

Az igazgatóság.

37. §. A tanácskozási és szavazási jogot a közgyűlésben minden részvényes személyesen vagy törvényes meghatalmazottja (36. §.) által gyakorolhatja; de ezen jog gyakorolására megkivántatik, hogy a részvényes legalább 20 éves és részvénye a közgyűlés előtt legalább 2 hét óta a társulat könyvében az ő nevére legyen beírva és végre, hogy az szintén a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg, azaz 1910. évi február hó 9-ig az intézet pénztárába letétessék.

Meghatalmazványok csak a részvényesek nevére állíthatók ki.

A megvizsgált évi számadások, az üzleti jelentés és a felügyelő-bizottság jelentése, a társulat üzleti helyiségében a közgyűlést 14 nappal megelőzőleg a részvényesek által betekintheők.

A Csáktornyan székelő

Muraközi Takarékpénztár Részvénytársaság

1910. február 24-én délután 3 órakor, saját helyiségében

xxix. rendes közgyűlését

tartja meg, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

739 2-3

Tárgysorozat:

1. A gyűlés megnyitása az elnök által.
2. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
4. A zárszámla beterjesztése és az e fölötti határozat. A mérleg jóváhagyása. Az osztalék meghatározása és a felmentvény megadása.
5. Három igazgatósági tag és a felügyelő-bizottság megválasztása.*)
6. Esetleges indítványok.

Csáktornya, 1910. január 15-én.

Az igazgatóság.

* 33. §. A tanácskozási és szavazati jogot a közgyűlésben minden részvényes személyesen, vagy meghatalmazottja által gyakorolja, de ezen jog gyakorolására megkivántatik, hogy a részvényes legalább 20 éves és részvénye a közgyűlés előtt legalább 4 hét óta a társaság könyveiben az ő nevére legyen beírva és végül, hogy a részvény a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg az intézet pénztárába letétessék. Meghatalmazványok csak részvényesek nevére állíthatók ki.